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A new yorki magyarság egynéhány év 
L feltűnően húzódozott az alsóvárosból 
felsővárosba. Ma már nem a Houston 

6 eet környékén, hanem Yorkvilleben és 
K . lemben hangzik fel a magyar szó. Ez 
indított bennünket is arra, hegy lapunk 
szerkesztőségét és kiadóhivatalát az alsó­
városból a felsövárosba helyezzük át.

"Jj helyiségben vagyunk immár, a 72-ik 
iv.cza 322-ik száma alatt. Még mielőtt 
rendbe jöttünk volna, közelből és távol- 

. a legmelegebb szerencsekivánatokkal 
kerestek fel bennünket lapunk régi és uj 
bitrátái. E kívánságokért hasonló meleg­
seggel fejezzük ki íme hálánkat. És en­

nek kapcsán Ígérjük, hogy az uj helyiség­
ben a régi szeretettel és buzgalommal fog­
juk a Bevándorlót szerkeszteni, a ma­
gyarság érdekében dolgozni.1

Egyben kérjük lapunk tisztelt előfize­
tőit és hirdetőit, hogy küldeményeiket, 
leveleiket, előfizetési és hirdetési dijaikat 
kizárólagosan az uj czimre intézzék. Min­
den levél, pénzküldemény CSAKIS ÍGY 
czimzendő: „A BEVÁNDORLÓ“, 322 
East 72 Street, NEW YORK.

Hazafias tisztelettel
„A BEVÁNDORLÓ“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Újvilági reflexiók.
X finn rokonok sorsa. A magyaroknak 

. ü élő rokon nemzetsége, a finn, 
- : napokat él. Orosz uralom alatt

r . . .'I ezár napról-napra fosztja meg 
v j igáitól. A napokban hadsereget kül- 

ki Finnország megszállására, mert ez 
g; igadta hozzájárulását az orosz had- 

. yi költségekhez. Még megérjük, hogy 
finnek is olyan leigázott helyzetbe ke­

ndnek. mint a közösügyes vadházasság- 
ban élő Magyarország.

Finnország külön van választva Orosz- 
országtól. Külön törvényhozása és külön 

rmányzója van. Orosz uralom alatt is 
t iáig megtartotta ősi jogait és kiváltsá- 
LM.". mig a ..fenkölt“ gondolkodású Mik- 

zár pár év előtt megkezdte a leigázás 
'gfosztás munkáját. A finn nép, mely 

a.: msz birodalom legfelvilágosultaibb, 
műveltebb faját teszi, ekkor ezrével 

; r Amerikába vándorolni. Az orosz- 
... háború egy kis időre kedvező hely- 

lozta a finneket. Az orosz biroda- 
álságba kerülvén, a ezár nyilatkoza- 

hogy a jövőben tisztelni fogja a 
finnek jogait.

A r/itr ezzel azt a benyomást keltette a 
-i i előtt, mintha a Habsburgoktól ta­

ni;’.: volna magasabb politikát.
i! a japán veszedelem most már el- 
\ Tolvajok között még lehet szó be- 

..-triil. az adott szó megtartásáról; de 
... . - noknál az ilyesmi ismeretlen. A 

■ ,izt hiszi, hogy haragja öt feloldja az 
n szó szentsége alól; tehát a finnek - 

ly módon akar elbánni, mint a len- 
gy .■ kkel. És ezt a czár teszi, aki a bé­

rű..t.i, bár hékeapostol létére nem 
- ■ ..földi utazást tenni, hacsak két-há- 

i.adsereget ki nem rendelnek egyéni 
is ágának védelmére.

• • •

Az emelkedő kereslet es a csöitKenő kí­
nálat. New York állam földmivelésének 
t I te telve van sok küzdelem, s inga- 

vállal'kozási kedv nyomaival, amint 
z elhagyott farmokról szóló jelenté­

in mutatják.
v. York állam 1850-ben első földmi- 

v-'állama volt az Unio-nak. Ez időben 
1. ' ál farmja volt. 1900-ban egyike 

/on 15 államnak, mely több mint 
■ ni farmnak adott helyet területén.

! ■ ;i Texas v-olt a földmives-államok 
L'yz.-kének élén. 1890 óta New York, 

Me ... Vermont és Penmsvlvania államok- 
k : gyütt csökkenést mutat a mivelés alá 
’■ ‘ *1.!ílterületek nagysága tekintetében.

á lmivelésügyi minisztérium legfon- 
1 - panasza, hogy New York még 
a'; kai a termékekkel sem látja el kellő- 
‘"L' .: államot, amelyekre a saját rohamo- 
s:'.a -záporodé lakossága teremt folyton 
‘■ai-ik.-dö keresletet. A buzaprodukezió

folyton csökken, mert a farmerok egyéb, 
több hasznot hajtó termékek előállításá­
val foglalkoznak. De hogy miért kellett 
a múlt évben is 8,000.000 bushel burgo­
nyát más államokból importálni, az a 
földművelésügyi minisztérium kifakadása 
szerint egyszerűen érthetetlen.

Az államban levő termőföldek talaja 
még nincs kihasználva. A new yorki far­
merok nem mulasztották el azt, hogy mo­
dern gazdasági eszközökkel lássák el ma­
gukat. A piaczok hajlandók a vásárlás­
ra. S mégis évről-évre csökken az állam 
önfentartási és termelési képessége az 
élelmiszerek tekintetében.

Választás után. A new yorki választó­
polgárság kemény leezkébein részesítette 
Hearstot, a viláhirü demagógot. A dema­
gógok királya az egész választási kam­
pány alatt nem kevesebb, mint 325.000 
szavazatot jósolt önmagának, s a válasz­
tás reggelén mint megválasztott polgár- 
mestert üdvözöltette önmagát a saját lap­
jaival. A választás estéjén azonban hosz- 
szu orra még jobban meghosszabbodott. 
Megválasztás helyeit olyan törpe kisebb­
ségben maradt, amely mindenki másnak 
elvette volna a kedvét a közpályán való 
szerepléstől.

Hearstnél azonban nem lehet ilyesmit 
feltételezni.

Hogy a három polgármesterjelölt kö­
zül éppen ő volt az, aki számos lapjai, s 
eget-földet döngető erőfeszitései daczára 
a legkevesebb szavazatot kapta, az 
Ilearstnál nem elegendő ok a visszahúzó­
dásra. Csaknem százezerrel kevesebb sza­
vazatot kapott, mint a négy évvel ezelőtt 
lefolyt polgármesterválasztásnál.

Mint már előbb megírtuk, a polgármes­
teri állásnál fontosabb a jelölt egyénisé­
gének, megbizhatóságának, tehetségének 
kérdése, mint pártállása, "ügy látszik, 
hogy a választók is ezen a nézeten voltak, 
mert Gaynorra pártállásra való tekintet 
nélkül adták le óriási tömegben szavaza­
taikat. A vereség nem a Ilearst által kép­
viselt pártnak vagy elvnek, hanem Ilearst 
egyéniségének szólott.

Ligeti Imre.

Gaynor magyaroknál.
Diszlakoma az uj polgármester 

tiszteletére.

latkozott hajlandónak az ebédre való 
meghívásnak elfogadására. A gyűlés el­
határozta, hogy a diszlakomának feltű­
nően magyar jelleget kell adni s a végre­
hajtó bizottságot utasította, hogy ebben 
az irányban tegye meg a kellő lépéseket. 
A diszlakomát még január elseje előtt, 
azaz még mielőtt Gaynor elfoglalná a hi­
vatalát, fogják megtartani.

A gyűlés elhatározta továbbá, hogy 
nagy bált -rendez s egyúttal vigalmi bi­
zottságot nevezett ki, amelynek feladata 
az, hogy a kör helyiségében felolvasó- és 
egyéb társas estélyeiket rendezzen a tél fo­
lyamán.

Nevének áldozata.
Pataky tanárjelöltet letartóztatták

A new yorki magyar főkonzulátushoz 
nemrég jelentés érkezett hazulról, hogy a 
Grosser Kurfürst nevű hajón egy úriem­
ber fog ideérkezni, akit szívesebben látná­
nak odahaza. A szóban forgó egyént Pa­
taky Rudolfnak hívják, foglalkozására 
nézve kereskedősegéd volna ugyan, de 
legutóbb főleg azzal foglalkozott, hogy 
pénzeket emelt el Peremártonban, már 
tudniillik pénzeket, amelyeknek más volt 
a gazdája. Ettől vált azután híressé Pa­
taky Rudolf s emiatt vágytak odahaza öt 
viszontlátni.

Afőkonzulátus a nyert utasításhoz hí­
ven jelentést tett a bevándorlási szigeten 
s mikor a hajó tényleg beérkezett s az 
utasok között tényleg ott volt Pataky ur, 
akire különben teljesen ráillett a körözött 
ember szem-élyleirása, a hatóság persze 
riitette az ő nehéz kezét.

Az elfogott Pataky azonban kézzel- 
lá'bbal tiltakozott a letartóztatás ellen. 
Kijelentette, hogy ő soha nem emelt el 
semmit, nem hívják Rudolfnak, beigazol­
ta, hogy ő nem Mercurnak a növendéke, 
hanem tanárjelölt, aki látni és tanulni jött 
ide Amerikába.

A hatóság a kétségbe nem vonható bi­
zonyítékokkal szemben csak azért nem 
bocsátotta még szabadon a szerencsétlen 
magyar filozoptert, mert Nuber főkonzul 
arra kérte a bevándorlási hatóságot, en­
gedné meg neki, hogy bővebb értesítésért 
haza kábelezzen. A válasz beérkezéséig 
Pataky József Ellis Island vendége ma­
rad.

Minisztertanács.
Wekerle megint Ferencz József elé megy.

Egy vasárnap beérkezett kábelsürgöny 
szerint Wekerle Sándor elnöklete alatt 
újabb minisztertanács volt a válság dol­
gában. A szűkszavú kábelsürgöny sze­
rint Wekerle legközelebb ismét Bécsbe 
utazik, hogy egy újabb kibontakozási ter­
vet terjeszszen Ferencz József elé.

Hamarosan alig bírjuk megmondani, 
hogy hányadik (lesz ez a kibontakozási 
terv. Megjósolhatjuk, hogy erre a terv­
re is elődeinek sorsa vár. Az osztrák csá­
szár csak egy tervet fog elfogadni, mely 
a magyar nemzetet elviszi az osztrák vá­
góhídra. Erre azonban még Wekerle Sán­
dor is alig fog vállalkozni.

FALAKON KÍVÜL
Á MAGYAR POLITIKAI ÉLET AMERIKAI TÜKRE.

A New York városi magyar demokrata
kör a legutóbbi pénteken megtartott ren­
des gyűlésén óriási lelkesedéssel elhatá­
rozta, hogy Gaymor J. Vilmos megválasz­
tott polgármester tiszteletére diszlakomát 
rendez.

A magyar demokrata kör végrehajtó 
bizottsága már előzőleg érintkezésbe lé­
pett a polgármesterrel, aiki örömmel nyi­

Szebenyei és Pásztor.
A magyarság szives figyelmébe.

Egyre érkeznek hozzánk levelek, hogy
Szebenyei András és Pásztor Béla a Be­
vándorló számára felvesznek előfizetési és 
egyéb dijakat s különben is lapunk nevé­
ben visszaéléseket követnek el.

Újból felhívjuk a magyarság figyelmét 
arra, hogy Szebenyei András és Pásztor 
Béla lapunkkal semminemű összeköttetés­
ben nincsenek s ha bármily ürügy alatt 
pénzt akarnának felvenni, adják őket át 
a legközelebbi rendőrnek.

A Bevándorló kiadóhivatala.

Az alku már készen van!
Andrássy Gyula gróf, az egyesült ma­

gyar arisztokráczia látható feje, a látha­
tatlan, bukott, szabadelvű politikai rend­
szer exponense, a jezsuitizmus — esetleg 
jóhiszemű — kreatúrája: vállalkozott ar­
ra, hogy ezerholdas atyafiságát, a bukott 
rinaldo-rinaldinokat, a szmokingos rózsa- 
sándorokat, a halálraítélt jezsuitizmust: 
megmenti faja, vére és nemzete eszmélet­
re éledésével szemben.

Ez a férfin az úgynevezett „kaszinó- 
becsület“ szentje. Ez a férfin a hires 
diplomata, Andrássy Gyula külügymi­
niszter élő, egyetlen fia. Ez a férfin dús­
gazdag, krém-mágnás. Ez a férfin egy 
hatalmas müvet adott ki neve alatt, a 
melyből részegre mámorosodhat a legga- 
zabb hazaáruló és leghívebb Kossuth-ista 
egyaránt. Ez a férfin, e könyve nyomán 
Janus a-rezot vett fel, amely éppen úgy 
mosolyog az osztrák császárra, mint a sza­
badságáért epekedő magyar nemzetre. Ez 
a férfin részt vett a nemzeti küzdelem­
ben, küzdött, mint egy titán és azután ki­
küzdött magának egy politikai pártot, 
olyat, amilyen neki tetszik. Ez a férfin, 
egy élettel, egy gyönyörű, stilszerü élettel 
teremtette magának azt a létező jogát, 
miszerint ma Magyarországon a nemzet 
függetlenségi feléledésével szemben: 
egyedül ő az, aki egyáltalán fel veheti a 
tisztesség hazug látszatai között, a har- 
ezot. Ez a férfin él ezzel a jogával. Mert 
ez a férfin, amilyen finom és magasanál- 
ló, olyan elvetemedett és minden politi­
kai becsület nélkül levő. Ez a férfin egy 
pacsuliba mártott, kaszinóval kibélelt, 
millióival bebélelt, nemzetiszinüre mázolt, 
pacsirta módon kántáló: közönséges poli­
tikai jassz, útonálló, kerítő, gyilkos, da­
rabont.

Ha felfedezhetném benne a zsenialitás­
nak legparányibb nyomát, akkor most 
megsemmisülnék nagyszerű előrelátása 
előtt. Akkor azt hihetnem ez órában, 
hogy ez a zseni, ördögi zseni, ez az ata- 
visztikus mágnás, fanatikus lakáj,rajongó 
reakeziós, 1905-ben megsejtette nemcsak a 
jövőt, hanem megsejtette azt a pokoli esz­
mét is, amelylyel fajzata legsikeresebben 
megvédheti magát. Azt hihetnem, hogy 
akkor, midőn Tisza István romlásba vitte 
fajzatát, akkor ő már látta azt a lendü­
letet, amelylyel a történelem óramutató­
ja tovább rugtat. Látta, hogy felocsúdik 
a tetszhalott: a nemzet. Hogy ébred, esz­
mél, öntudatra tér. Hogy a világosság 
mindent kézenfekvővé fog tenni, ami el­
addig állami „titok“ volt. Hogy megin­
dul ujvást a nagy vérbullám, hogy duzzad 
mint a lavina, hogy szétveti a pántokat, 
hogy lehullanak ők, az andrássygyulák, a 
czimeresek, a jezsuiták az elemésztés ko­
hójába, hogy egy választás, a másik után, 
csakis a nemzeti álmok „álmodéit“ viszi 
följebb, följebb, a trón fölé, az o-ltár fölé, 
a köztársaság fölé, a kommunizmus fölé, 
a jövő, újabb jövője fölé, mert az a nem­
zet élni fog együtt az Idővel, időtlen 
időkig! Élni fog, talán azért nem élt 
olyan sokáig, mert élni akart örökkön- 
örökké! Azt hihetném, hogy látta, amint 
porszemmé zúzza össze fajzatát az ellen­
állást nem tűrő élettörtetés és mikor 
mindezt látta, akkor ez a zseni, ez az agy­
velők istene, megtalálta az archimedesi 
pontot, honnan ki tudja mozdítani ezt a 
földet az Egyetem katalógusából. És 
egyedül és lemosolyogva és nyugodtan és 
közönségesen odasétált az archimedesi 
ponthoz és belevágta a brilliáns kisujját 
és most... reszkessetek! végünk van!... 
aláhullunk az űrbe...

Ha-ha-ha! Bagateül, lila-pepita-nix- 
nixike az egész önkéntes tűzoltóság vagy 
diplomás tyukszemkivágás, vagy egész­
ségügyi papiros kueséberesikedés, vagy 
ötvenszázalékos szabadszerelem...

Magyarok! A veszély valószínűsége 
nulla és emberünk csupán egy gépiesen 
ráescsoló hulla. Emberünk csupán egy 
kóezezal bélelt farsangi báb, hóból épített 
báoa’buba. Emberünk: csörgősipka, hin­
taló, má-má — pá-pá — babi, fütyülő, 
vagy fütyülő zsidó, amerikai púder, agu- 
lár-féle sevró, bihari bajuszpödrő, én csil- 
laganna-kenőcs, nappalúgy-éjjel szék... 
minden, minden, csak nem lángész, nem 
zseni, nem is okos ember, sőt ostoba em­
ber, sőtehb és legsőtebb: tökkelütött sza­
már!

Egy politikai güge, egy szellemkoldus 
politikai analfabéta, aki csinmborasszó- 
bárgyuságával, a pusztaszeri államfő, az 
aranybullái állammüvész, a Fráter 
György, a Bocskai, a Bethlen, a Rákóczi, 
a Kossuth nemzetét, ezt az ezeréves ma­
gyar nemzetet akarja a falnak vezetni.

Emberünk egy szabadonjáró bolond és 
csupán azért nem ül kényszerszmoking­
ban a Lipi-ben, mivelhogy akik uszítják, 
azok jobban tudják az ő szegény elmehib­
bant állapotát, mint jómaga.

ő pedig alkuszik, Hezitál, csak Hezitál, 
úgy Hezitál, mintha Hezitálna. Ez a sze­
gény gazdag akarja a nemzetet becsapni 

- és a magyar nemzet már belelátott, már 
nem is látja, már az ezredik dűlőre lát. 
Mit lát? Sorján, rendjén elmondom: 
Legelőször is látja, hogy Andrássy már 
akkor kinevezett miniszterelnök volt, mi­
kor még a darabont-világban legvadabbul 
forgatta a fakardot. Másodszor, hogy már 
akkor aláírta az alkut, amire most alku- 
dozásosdit játszik. Harmadszor, hogy nem 
zsenialitásból, hanem állati ösztönből 
akaszkodott bele a függetlenségi párt 
karjába Negyedszer pedig azt látja, 
hogy azért is egy nagy politikai szamár 
ez a Dnezi gróf, mivelhogy, egyszerűen 
plagizálja, lemásolja a nemzet taktikáját.

Ő csal? De hiszen a nemzet is csal? 
Hát nem látta ez a szerencsétlen flótás, 
hogy az „eim-ra fakó“ nemzete mindent, 
mindent felkínál, mindenről, mindenről 
lemond, hogy a bot boldogabb vége a mar­
kába kerüljön? Borzasztó hülye lehet ez 
a gróf, hogy nem veszi észre, miszerint az 
ő legeslegaljasabb hazugságát rögtön le­
pipálja a nemzet egy még aljasabbal. 
Iszonyatos buta az a Duczi, hogy nem ve­
szi észre, miszerint ő már a liczitáczióban 
lemarad akkor is, ha fölkínálja az osztrák 
császárnak a sajtot kedvelő ükutódjának 
a legsárgafeketébb bugyogóját is.

Pista kondás valóságos Richelieu a Du­
czi grófhoz képest, mert Pista kondás már 
a keresztanyja térdekalácsát is régen oda­
ígérte , bölcsen odaígérte, bölcsen, tud­
ván, hogy „most még a Krisztust is oda 
kell Ígérni: a gyeplükért“!

Hallja, maga politikai csepürágó, tnász- 
szon le arról a hordóról.

Hallja, maga trágyavigécz, hagyjon fel 
a liezitáczióval!

Ki a boltból! El a szemétdombról! 
Kuss, Duezikám ! Kuss és mars !

Itt most mi csalunk. A nemzet csal. 
Rogyásig csal. A nemzet hazudik. Ro- 
gvásig hazudik! A nemzet talpnyal! 
Rogyásig talpnyal. És mindent nyal a 
gyeplőkért! A gyeplők kellenek! A 
gyeplők meglesznek! Akkor is meglesz­
nek, ha zongorák potyognak az égből.

(Folytatása a negyedik oldalon.)
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magyarok_ämerikäban.
MAGYAR MŰVÉSZNŐ FÉNYES SI­

KERE. Merő Jolán magyar zongoramu- 
\ 'sznö szerdán mutatkozott be a c;vnu'' 

n.ill-áan a now yorki zeoeértv koa>n- 
; Bemutatkozása fényes sikernek 

\ torom megtelt a legelőkelőbb 
v ruakkal. akiket Merő Jolán elbu- 

,,; -i ' :.izán ncmce játékával. Azon keve-
v.ke ezen kitűnő magyar művésznő,

x nemcsak bámulatos tokáikéval ren- 
'■ -nők de a teknikának nem rendelik 

O ínségüket, ő nemcsak 
brillírozni akar, de gondolkozóba ejti. er- 
,.;.sri. kényszeríti a hallgatóságot. Az an- 

. eiraga Itatással beszél a magyar 
ä a írói, akit egyesek — nyilván té­

vődéiből — muszka származásúnak mon­
danak. . _

KOSSUTH ÉS WEBSTER. Pivány Je­
nő Philadelphiában lakó kollegánk, fal­
nék értékes cikkeivel az amerikai ma­
gyarság a Bevándorlódban ismételve talál­
kozott s akinek lapunk hasábjain kőzzé- 
: ;t abbeli tanulmánya, hogy még Colum­
bus előtt magyar ember már járt Ameri­
kában, itt is, odahaza is méltó feltűnést 
keltett, most egy újabb történelmi tanul­
mány n.al lépett a nyilvánosság elé. Kos­
suth és Webster a neve Pivány Jenő e 
legújabb, angol nyelven megirt munkájá­
nak. A 23 oldalra terjedő füzetben Pi- 
vány visszatér arra az időre, amikor 
Kossuth Lajos Amerikába érkeett es Fil- 

re elnöksége idejében Webster Dániel 
volt az Egyesült Államok külügyminisz­
tere. Pivány ezt a két hatalmas alakot, 
akik őszinte tisztelettel viseltettek egy­
más iránt, egymás mellé állítja és törté­
nelmi ténykedésüket fejtegeti igazan 
vonzó módon. Bennünket magyarokat 
különösen az a fejezet érdekel, amelyben 
szerző Hülsemannak, az akkori osztrák 
diplomáéziai ügynöknek az iránt való 
erőlködését fejtegeti, hogy Kossuth La­
jost az amerikai kormány ne igen emle­
gesse mint „jeles férfiút", mert ez, igy 
irta az osztrák bérencz. egyenes megsér­
tése Ausztriának. W ebster Dániel erre 
vonatkozólag azzal felelt, hogy „senki sem 
várhatja méltányosan az Egyesült Álla­
mok kormányától, hogy egy emberéhez 
intézett bizalmas levelében megvonjon 
valakitől oly kitüntető jelzőt, amelyre a 
világ nagy része érdemesnek tartja, ha­
bár Ausztria rebellisnek mondja őt.

A tanulmány gyönyörű angolsággal 
. an megírva s a Latin Press nevű kiadó­
vállalat szépen állította ki a füzetet, a 
melynek 25 cent az ára. Megrendelhető a 
Latin Press Printing & Publishing Co.- 

6 West Girard Ave., Philadelphia, 
l’;i. — A füzetet melegen ajánljuk olva­
sóink figyelmébe.

MEGINT A VERHOVAY-EGYLET.
Baj sz András honfitársunk, a West X ir- 

I :li Elbert-i 32-ik fiók tagja a 
kóv rkezö sorok közlésére kér fel ben­
nünk ' : A Verhovay Betegsegélyző Egy- 
1 ■* n>: 1886 évi november 29-én alakult s 

■ n hoszsu idő alatt becsülettel műkö­

dött számos tagjainak érdekében. Annál 
fellázitóbbak az egylet jelenlegi viszo­
nyai, amelyeket az igen tisztelt szerkesz­
tő ur a Bevándorlónak majdnem minden 
egyes számában a nyilvánosságra hoz. 
Szent igaz, hogy a főtisztilkar semmibe 
sem veszi a fiókokat s ezt tűrnünk nem 
szabad. Azért hát, kedves tagtestvérek, 
ne nézzük ezt tétlenül, áldozzunk egy kis 
költséget, kutassuk ki, hogy hol a hiba 
és állítsuk vissza az egyletünkben a meg­
bontott rendet. Sietnünk kell, különben 
a testvéreink szétszélednek. Nincs is 
azon mit csodálkozni, ha. nem akarják 
magukat az orruknál fogva vezettetni, a 
hogy a medvét vezeti a gazdája. Ne tűr­
jük azt sem, hogy nemes titkárunkat, aki 
éjjeleit és nappalait feláldozta értünk, 
me^gyalázzak. A múlt dicsőségűnk el­
tűnt és helyette csak szégyenben van ré­
sze az egyletünknek. Azért hát nevezze 
ki minden fiók hamarosan a delegátusát 
a rendkívüli konvenczióra, hogy egyle­
tünk megint azzá lehessen, ami volt. Is­
ten áldását kérem egyletünkre és ennek 
minden egyes t-agjara. Maradok tagt-arsi 
szeretettel Bajusz Andris, a 32-ik fiók 
tagja.

A HOMESTEAD ÉS VID. MAGYA­
ROK ÜNNEPE. Verőifényes, napsugaras 
időben, körülbelül háromezer főnyi ün­
neplő ruhába öltözött magyarság részvé­
telével, festői felvonulással és megható 
egyházi szertartással ünnepelte a home- 
steadi és vid. ref. egyház hivő közönsége 
a múlt vasárnapon azt az örvendetes ese­
ményt, hogy a templomi ingatlanokat kö­
rülvevő gyönyörű kerítést rendeltetésé­
nek átadhatta, az egyházi építkezésekre 
a koronát a torony gomb alakjában elhe­
lyezhette és a templom felszenteltetésé- 
nek ötéves évfordulójánál, mint határál­
lomásnál, hálaadó szívvel megállapodha­
tott. Az ünnepély külső lefolyásában ha­
tározottan oly megkapó volt, aminőt igen 
ritkán lehet bárhol is rendezni. Maga 
azon egyetlen körülmény, hogy az ünne­
pélyre 32 egylet vonult ki részben testüle­
tileg, részben nagyobb számú 'iépviselte- 
téssel, biztos mutatója annak, hogy a 
homesteadi és vid. ref. egyház közönsége 
bírja e környék magyarságának osztatlan 
tiszteletét és becsülését. Az ünnepély 
pontos elrendezettsége, a vendégszeretet 
megnyilatkozása, az ünneplés belső tar­
talma pedig bizonyítja azt, hogy az egy­
háznak derék elülj árói, lelkes tagjai és 
fáradhatlan buzgóságu, népe javáért sziv- 
vel-lélekkel munkálkodó, mindenki által 
igazán szeretett lelkipásztora van. Ritka 
jelenségnek kell tekintenünk azt is, hogy 
ez az ünnepély .a magyar testvériség ösz- 
szeforrasztó magasztos ünnepe volt. Va­
lami elragadó látvány volt, amint könye- 
ző szemeinlk tekintete megállapodott azon 
a zászlóerdőn, mely betöltötte a templom 
szentélyének minden helyét. Megjelen­
tek nemcsak református, de a vegyes, sőt 
a római és gör. kath. egyházak templomi 
és b. s. egyleteik, sőt megemlítésre méltó 
ritka jelenség, hogy a homesteadi és vid.

magyar reformátussággal együtt ünne­
pelt a hazaíiatlannak kikiáltott tótság is, 
amennyiben az ő egyleteik is, noha egyet­
len magyart és reformátust nem bírnak 
tagjaik között, testületi megjelenéssel 
tüntettek a magyarokkal való rokonszenv 
mellett. Az a példa, melylyel a home­
steadi különböző' feleikezetbeli, de egy­
mást megbecsülni tudó lelkipásztorok vi­
selkedésükben és templomi tanításaikban 
híveik előtt járnak, valóban követésre és 
utánzásra méltó.

De térjünk át magára az ünnepélyre. 
Homestead városka utczái a múlt vasár­
nap már a kora reggeli órákban szokatlan 
elevenséget mutattak. Huszárok vágtat­
tak az utczákon, fehérruhás koszorúslá­
nyok érkeztek a közeli plézekről, egyle­
tek szedelőzködtek gyülésterm-eik előtt, 
zászlók lengtek a magyar negyed házain, 
egyszóval mindenki tudatában volt an­
nak, hogy Homestead magyarsága nagy 
ünnepélyhez készül. Mire elérkezett a 10 
óra, sürü tömeg lepte el a Saenger Hallt, 
hol a gyülekezés központja volt és az egy­
letek fogadása megtörtént. Végre, midőn 
beérkezett a legtávolabbról jövő Leeeh- 
burgi Árpád B. S. E. is, a special cáron, 
megadatott a jel az indulásra. A példás 
rendben sorakozott egyletek sokasága, 
mint valami hömpölygő áradat hullám­
zott Homestead szép, széles utczáin a ma­
gaslaton fekvő impozáns református tem­
plomhoz, melynek ormain magyar triko­
lort és amerikai zászlót lengetett a reggeli 
enyhe szellő. A menetet a duquesnei ref. 
dalárda nyitotta meg, elől a 19 tagot 
számláló remekszép lovasbandériummal. 
A fényképészek mindenünnen siettek ki 
gépeikkel lekapni a menet elejét. Azután 
jöttek a roppant számú tagokkal kivonult 
egyletek, kiki a maga zászlója alatt, a bi­
zottságok pedig a helybeli református 
egylet, mint vendéglátó egylet társaságá­
ban. Majd változott a kép, midőn a ma­
gánosok fogatai feltűntek, aztán pedig a 
koszorúslányok két óriási, feldíszített ko­
csija vonta magára a közfigyelmet. A 
menetben résztvett egyletek neveit az 
egyházi elöljáróság lapunk más helyén 
felsorolván, azt feleslegesnek tartjuk is­
mételni. A lovasbandérium tagjai a kö­
vetkező derék ifjú egyének voltak:

Kiss Kálmán, Eszterhai Gyula, ifj. Ko­
vács Sándor, Erdei János, Nagy Ferencz, 
Molnár Mihály, Juhász István, Tóth Já­
nos, 2-ik Tóth János (Rankin), Iski Ist­
ván, Kállai Béla, Koncz István, Jenei Ist­
ván, Visnyai Sándor, Babi István, Bodnár 
István, Ráthy Mihály.

Továbbá csikósruhában lovasok voltak:
M. Tóth János, Tóth József és Halvax 
István.

Saját kocsikat váltottak a következő 
családok :ifj. Tóth János, Géczi Zsigmond, 
id. Lengyel István, Lengyel Sándor fő- 
gondnok és ifj. Lengyel István, Szinnyei 
András és Pap Erzsiké koszorusleánynak 
amerikai kis kocsija.

Az ünnepély egyházi része természete­
sen a templomban ment végbe, hova a kö­
zönségnek csak egy része, mintegy ezer
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TARCZA.
Viszik Márton gazdát.

Irta: Révész Mihály.

A néptelen falu során egy szekér dö- 
czög. Lassú czammogással vontatják a 
csenevész lovak. Ebben a tikkasztó hő­
ségben még az üres kocsi is nehezére esik 
az állatnak. A szekér alatt a házőrző eb 
kullog; oda menekült az égető napsugár 
elől. Lomha testét alig tudja vonszolni, 
nyelvét meg hosszúra kilógatja, majd 
hogy a földet nem verdesi. A szekéren 
a gazda ül s hol az eget, hol a lovait nézi 
aggodalmasan. Nagyon ellepte a lovakat 
a légy, ami szerinte azt jelenti, hogy esőre 
áll az idő. Pedig sehol egy felhő, úgy ra­
gyog a nap, hogy majd elperzseli az em­
bert. Most ámbár jótékonyan hatna a 
szomjas földre a langyos eső, még sem kí­
vánatos igy aratás előtt. Tudja ezt jól a 
gazda s azért kémleli az eget olyan borús 
ábrázattal. A szekér most befordul a 
nyitott, tágas portára s a kocsizörgésre 
előkerül az asszony is. Sürög-forog a ko­
csi körül s szaporán segíti kifogni a meg­
izzadt lovakat.

— Nem munkára való még a barom se 
ilyen időben — mondta a gazda, mikor 
hátravezette lovait a kúthoz, hogy vizet 
adjon nekik a vályúba.

— Mi hir a tanyán, szép-e a jószág? — 
kérdezte az asszony.

— No, anyjuk, ez aztán a termés, min­
den köröszt duplán füzet — mondta az 
üreg és bő ingujjával megtörölte verejté- 
kes homlokát. — Se kaszát, se kapát 
nem forgattam, mégis annyira megizzad 
az ember. Csak csúnya időt ne kapjunk,

akkor hétfőn virradóra megpendül a ka­
sza a tanyán... Megemelte beszédéhez
a kalapját az öreg, hogy nagyobb foga­
natja legyen kívánságának.

— Lesz ott anyjuk eleség annyi, hogy 
csak győzzük az árát a ládafiába tenni. 
Szinte öröm nézni azt a szép sárga jószá­
got .amint hullámzik a gyönge szellőtől-..

Most ha szegény Marczi fiam élne, mi­
csoda öröme lenne a bő istenáldásban. . . 
Éppen most tellene ki az ideje, már be is 
lenne takarítva minden, mire hazakerül­
ne. Talán a szép kék sapkájában jött 
volna haza, csak odaadták volna neki 
annyi szolgálat után... Hogy nézte vol­
na a falu leánya mind, az Annus is, sze­
gény... Mondták volna: megjött Ba­
lázs Marczi a katonáéktól, lesz kivel tán- 
czolni. Hogy járta a szegény, örült az 
ember lelke, ha nézte. Átkozott nyavalyá­
ja mégis elpusztította, nem kímélte...

Megint csak az ingeujját használta az 
öreg, de most nem a verejtéket, hanem a 
könnyet törölte le, mely végigpergett ba­
rázdás ábrázatán.

Az utolsó szavakat már az asszony sem 
hallotta, neki is könny szökött a szemébe 
s hangos sírásra fakadt. De azért mégis 
ő vigasztalta az urát, mert tudta, hogy 
még mindig mennyire a szivén viseli a 
gyereke halálát.

— Már megint csak ezt hajtogatja... 
Tudja kelmed jól, hogy meg kell nyugod­
ni abban, amit a jóságos Isten rendelt.

— Nem nyugszom meg! — kiáltotta 
Márton gazda szinte magánkívül, de már 
abban a pillanatban megbánta, amit mon­
dott.

— Hát csak úgy mondom... mondom, 
de minek is jut mindig az eszembe, talán 
mert annyira szerettem a Marczit? Hát 
jó gyerek is volt a szegény, nagyon jó.

Bevezette lovait a gazda az istállóba,

aztán együtt a feleségével bementek a 
szobába. Kis paradicsom ez a szoba. Oda­
jöttek a szomszédok hozzájuk tanulni, 
hogy a muskátlit, amelyik a két ablakot 
megtöltötte, hogyan nevelik olyan szépre, 
virul, mint az élet. A szentképek fölé sen­
ki sem tudott olyan szép koszorút kötni, 
mint Balázs Mártonná. Az ő háza fala 
mindig fehérebb, mint a másé, talán ke­
ver valami fehérséget a mész közé, talán 
a lelke tisztaságát, hogy úgy ragyog ott 
minden, mint a nap fénye..-

Minden rendén volna, csak a Marczi, a 
Marczi. Harmadik éve lesz az őszszel, 
hogy besorozták a császár kenyerét en­
ni... Megpróbálták, hogy talán lehet az 
uraknál valamit tenni, hogy el ne kéne 
mennie.

— Elég erős a Márton gazda. — mond­
ták — bírja még a munkát. Aztán vit­
ték a Marczit messze, messze, a komáromi 
várba, ahol a kőszüz áll őrt a vár kapujá­
ban, hogy oda be ne menjen az ellenség. 
Pedig mégis bement lopva, észrevétlenül.
A fegyvere se volt más, mint a kasza. Egy 
suhintás -—- egy emberélet... Már sok 
volt az áldozat, mikor ki tudták űzni az 
erősségből a förtelmes ellenséget, a ha­
lált. .. De már ekkor Marczit is kivitték 
a katona-temetőbe. Szépen szólt a kato­
nabanda, meg tompán, szomorúan pörgött 
a fekete posztós dob...

A nagy beszédben odabenn észre sem 
vették, hogy lassan, lassan sötétedni 
kezd, pedig még csak kora délután volt. 
Onnan nyugatról nehéz fekete felhő köze­
ledett. Már a tompa moraj is idehallat­
szott s közbe-közbe vakító villám hasítot­
ta át a sürü, fülledt levegőt. A torony­
ban megkondult a harang. A felhők el­
len húzta a harangozó. A falu népe ijed­
ten rohant fedél alá. Márton gazda és a 

felesége arra ijedtek fel, amikor egy erős

szélroham az ablakot becsapta. A másik 
perezben már ott térdeltek összekulcsolt 
kezekkel a jóságos szűz képe előtt, hogy 
hárítsa el róluk a veszedelmet. Már késő 
volt, az óriási fergeteg teljes erejével ki­
tört s magával ragadott mindent, amit út­
jában talált. Kétségbeesett kiáltás har­
sogta túl a tomboló vihart.

— Jég! — hangzott mindenfelé s on­
totta a terhes felhő magából a pusztító ve­
szedelmet. Nem is tartott sokáig, csak 
éppen addig, amig mindent, mindent- 
agyon nem taposott...

Micsoda kép! A kalásztenger lesújtva 
hever, mintha valami vasszörnyeteg nyar­
galt volna rajta keresztül, beleásva még 
a szalmája is az iszapos földbe.

Márton gazda felugrott a helyéről. Se 
szólt, se beszélt, csakúgy födetlen fővel 
kirohant házából és futott végig a falun, 
ki a földek felé. Mikor a maga földjéhez 
ért, kimerülve odabukott az elpusztult 
kalászok közé. Remegő két kezével át­
ölelte a jégverte kalászokat és elsiratta 
hangos panaszszal a meghalt reménységét.

A falubeli emberek ráakadtak.
— Éjjel lesz, Márton gazda, menjünk 

a faluba.
— Nem hagyom a jószágomat, itt mara­

dok. Ugy-e, hogy itt maradjak, siró ka­
lászaim ?!...

És még szorosabban ölelte magához a 
nedves, levert kalászokat. Kiszakgattak 
egy ölre valót, otthagyták Márton gazda 
karjaiban és vitték az öreget vissza a tisz­
ta házába.

Jöttek is, mentek is, a jó szomszédok, 
mindegyiknek volt valami jó tanácsa. 
Hogy éjfélkor tegyék ki a beteget az ud­
varra, fejjel a hold felé, kiszijja az a be­
tegséget, ha még annyi van is. A Lidi ura 
szinte igy volt, most semmi baja...

De bizony nem használt semmi. Ott fe­

küdt Márton gazda lázban égve a puha 
ágyon. Homályos szemeit esdőleg >'M . 
te a gerendás mennyezetre, mintha vsak 
onnan várna könyörületet. Az öreg La­
tort is elhivatták a harmadik faluim . '■ 
nem használt a patika sem.

Egyszer csak megfogja Balázs Márton 
a felesége kezét:

— Anyjuk, -— mondta — kigondoltam 
valamit... Tudom már, hogyan segítünk 
a bajon... Nagy sor, de megteszem... 
Már csak nem is magamér’ hanem az 
egész faluér’ is. . . Hogy örül majd a 
Bogár szomszéd, meg az Ambrus, a G 
a Csapó sógor, meg aztán sorba min-'-, 
mind... Csak készítsd anyjuk szaporán 
az ünneplőt elő... Csak igy nem melle­
tek talánt. • • Az uj dolmányt, a keket... 
Meg a magasszáru csizmát... Majd a 
Bogárék Jancsija kitisztítja szépen... -! 
gyerek az is.. . Aztán megyek. .. A • - 
sárgát is meg kell majd etetni, meg abra­
kot is a kocsira rakni, mert hosszú lesz az 
utam, hosszú...

Balázs Mártonná nem tudta, mitévő le­
gyen, odategye a jeges ruhát az ura ■ 
jére, aztán halkan, mintha nem is neki be­
szélne, megkérdezte:

-—Hová akar, apjukom?..
— Hová, hová I... Hát az Isten elébe, 

panaszra... Elpanaszolni a szegény i® 
bér baját... Ennyi csapás mégis ■' 
egy embernek... Ha okosan beszel az 
ember, hát még jóra fordulhat minden. ■ 
Utóbb talán még a szegény Marczit is. - • 
De hát azt majd csak ott lehet eliga-i--

Az asszony csendesítette az urát s ts-u 
sirt, sirt csendes zokogással...

— Aztán tudod, ha megyek, hát maja 
a Marczi fog vezetni... Az már tu ja 
ott a járást... Már az is valami, hogy 
a gyereket megláthatom... Hogy or
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fin bér fért be. A templomban minden 
taípalattnyi hely el volt foglalva ugyany- 
nyira. hogy maga a lelkipásztor is csak 
Í!g\ gyel-bajjal tudott feljutni a szószék- 
■ , Az emelvényen gyönyörű látvány volt 

■:,:t_-yar és amerikai diszzászlók sokasá­
éi A szertartást a duquesnei derék egy- 

ialárda szabatos éneke nyitotta meg, 
, iu k elhangzása után az egész gyüle- 
• örömre hangolt szívvel énekelte a 

:-ik szép zsoltárt. Majd a lelkész, nt. 
Harsányt Sándor lépett a szószékre, és 

,i t megkapó hálaadó imádságot
■ : ■ tr i# ünnepi alkalmi beszédben 

:ta a fényes nap jelentőségét. Az
•k h.'sszu névsorának a lehetőség- 

• I" <t való gyors felolvasása után is- 
: . ialárda zenditett rá és ekkor a ko- 

• iinyok körülállván az Urasztala 
vi'uiyon elhelyezett, feldíszített vi-

- szalagos arany gömböt, a lelkész 
I tta azt. Ezután példás szép rend-

►tiult a gyülekezet a templom előt- 
. hol a lekész szintén rövid beszé- 

. tt a kint türelmesen tartózko- 
■zöinséghez. Mialatt a mesterek a 

a csigához erősítették volna, ifj. 
•lanos bizottsági elnök neje lelkes 

. , kíséretében megkoszorúzta azt, a 
pedig gyönyörű virágokkal bori- 

Ekkor a lelkész átadta a mes- 
k a gömbbe elhelyezendő hivatalos 
mely magában foglalta az egyház 

pirténetét. a templom alapkövének, 
ü ltetésének, orgona, harang, szó- 
szenteltetésének dátumait, az ala- 

_ryháztanácsosok és a jubileumi év- 
i.-.ödő egyháztanácsosok névsorát,

. ünnep alkalmából védnökökül meg- 

. /tort egyleteknek, s végül a torony- 
kereszt szüleinek díszes névsorát, 
kmányok elhelyeztetvén a görab- 

.. a ragyogó fényességű torony gomb 
... . Alett emelkedni a magasba, mig

szerencsésen rendeltetési helyét, 
-ster által odaerősittetett. Az em- 

i--< napon két kisded is lett a home- 
steadi templomban keresztelve, és pedig 
Kyisztor Jozeeí és neje, szül. Fisher Ju­
lianna s/ülök Emma (Viola) leánykája, 

Kállai József és neje, szül. Juhai Anna 
o k Margit (Zsuzsanna) leánya. Az 

gyházat számosán üdvözölték a távolab­
bról is. köztük nt. Koráehi M. Ist­

ván chicagói lelkész stb. Szertartások 
végeztével Seregély S. derék honfitár­
sunk intézett a templom lépcsőiről lelkes 
köszünő-bessédet a közönséghez. Az ün- 
: rpé'y .szép lefolyása dicséri a derék elül- 
j.!r -agot. mely lelkészével és főgondno- 

. v.i. élén mindent elkövetett, hogy a nap 
: ' nete egy igazi siker legyen. Az ér-

nem egyeseké, hanem az egész gyüle- 
. inert amit produkáltak, az mind-

■ ik dicsősége. A kerítést az áldozat- 
nngmegyeiek kezdeményezték, és az

látatlanul az ő érdemük, hogy az 
ily értékes ajándék birtokába ju- 

A turonygomb, melynek felszentelé- 
.« -zt e tulajdonképp az ünnepély tár-

«/ egész gyülekezet tündöklő buzgó- 
- • ardeti, és bizonysága annak, hogy

:. talán sir is ürömibe... A kis Biczó 
év .-kát szinte ide hívod, megkérdez- 

gy mit üzen a Marczinak... Aztán 
gv-ázva mondjátok meg neki, hogy 

itvzihoz megyek az üzenettel, mert 
gy ürömiben meghasad a szive...

!: .-.•■g ha tudná, hogy visszahozom,
i. ide... közénk... Aztán a lako- 
. 1- hamarjában megtartjuk... Mert 

i jól, hogy nem szabad a szerel- 
i.italokat soká megváratni... Meg- 
sik az epekedés.. . No, hát nincs 

igazam, anyjuk?...
Az asszony csak ráhagyta.

M g aztán azt is csak meg kell be­
li ogy minek az a jég. .. Nem ma- 
g attul a jószág!... Hát jobb 

Talán két forduló szalma az 
Az meg nem kell... Nem azért 

i az ember, mint a barom.. . Ott 
van az is, vigyék...

hajtogatta Márton gazda már he- 
Aztán a lassan fejlődő rettenetes 

.■.•irt rajta. Kiabálni, dühöngeni 
Kiszabadította magát az erős ke­

li . , tört, zúzott mindent, ami eléje 
sak amikor egészen kimerült, 

-inét az ágyába viszahelyezni. 
jött megint az öreg doktor, meg 

' - .-ik is. meg a harmadik s kimond- 
g> Márton gazda elméje elborult,

■ itetni a tébolydába. Hamar hire 
D' ■ : faluba, hogy Márton gazdának el-
' ' z eszét a jégverés s most viszik a 
■' i •! k házába. . . oda...

- szemű szomszédok állták körül
^ " : gazdát, mikor a felesége öltözköd­
ni .-vii-tte. Beesett, sápadt arczára ki- 
üií f-tegség. Megtört szemeiből mint­
ás K. vudt volna minden élet. De azért 
' ; s.ilyog a körülállókra s beszél is.
If1 vv. hogy úgy... csak ne busulja- 
Ea ' ":ajd helyreigazit 6 mindent. S be- 
az^ 'o.ább szaporán:

•át s csak

hát majd 
nar tudja 
imi. hogy 
[pgy örül

itt nemcsak külsőleg de lelki értelemben 
is egy virágzó, nagvrakász derék gyüleke­
zet van az Ur oltára köré csoportosulva. 
A kerítés Étáim derék homeeteadi ma­
gyar vaskeriféskéfizitő ezég remekbe ké­
szült müve, mig a gomb feltevése Kuban- 
csak magyar festő bátorságát és ügyessé­
gét igazolja.

BASTA BERTA NEW YORKBAN.
Nemrég hírét adtuk annak, hogy Barta 
Berta úrnő az itteni közoktatási viszo­
nyok tanulmányozására Amerikába érke­
zett s bejárta az egyesült Államok neve­
zetesebb városait. Barta Berta a minap 
meglátogatta szerkesztőségünket és elra­
gadtatással beszélt az amerikai iskola-vi­
szonyokról, s valószínűnek tartja, hogy 
itteni tapasztalatait a magyar iskolaügy 
terén érvényesíteni fogja.

Barta úrnő hívta fel figyelmünket Bos- 
nyák Zoltánnak egy könyvére, mely Pá­
rizsban franezia nyelven jelent meg e az 
..elhagyott gyermekekről“ szól. Bosnyák 
a gyermekvédelmi osztály tanácsosa a 
belügyminisztériumban. A gyermekvéde­
lem körül uj rendszert állít fel a jóté­
konysági intézményekkel szemben. Rend­
szerében jogi alapon fejtegeti a gyermek­
nek mint egyénnek létjogát. Magyaror­
szágon a gyermekvédelem legszélesebb 
alapon nyugszik, mert minden gyermek­
nek joga van állami védelemre, akinek 
szülői, vagy nagyszülői nincsenek, vagy 
a/kit ezek kellően eltartani nem képesek. 
A végrehajtás a legliberálisabb s ment 
minden bürokratikus beavatkozástól. Bos­
nyák rendszere a természetes választással 
szemben védi kisdedeit. Roszalja, hogy 
a proletár anya áruba bocsáthatja anya­
sága legértékesebb részét, anyatejét, sa­
ját gyermeke egészségének -és fejlődésé­
nek rovására. Az állami védelem alatt 
álló menbelyekben az anya maga táplál­
hatja gyermekét, ezzel útját vágva an­
nak, hogy a saját gyermeke angyalcsiná- 
lók karmai közé jussom. A menhelyen kí­
vül elhelyezettek a magyar néplélekben 
gyökerező nagy családi szeretekben meg­
találják a nevelő szülőkben azt a szeretet­
teljes gondoskodást, melyet szülök nyúj­
tanak gyermekeiknek. Apának és anyá­
nak szólítva nevelő szülőit, oly szoros csa­
ládi kapocs létesül a nevelők és neveltek 
között, hogy a gyermektelen nevelőszü­
lők kárpótlást és vigaszt találnak a vég­
zet által megtagadott családi boldog­
ságért. A gyermekvédelem ez uj rendsze­
re oly áldásosnak bizonyult, hogy a ma­
gyar kormány 18 millió korona költség- 
vetéssel tartja fenn. A nemzetközi gyer­
mekvédelmi kongresszusban Párizsban, 
Bosnyák Zoltán a gyermekvédelmi ügy 
előadója.

— Nem lesz ez igy többet... Ha jég, 
akkor legyen télen... Mikor nincs kint 
a sok szép jószág... Hát igaz is, ki hal­
lott már nyáron, a melegben jeget?... 
Nem lesz ez igy többet... Nem , ha mon­
dom... Aztán mellettem lesz a Marczi 
is... Én majd fogom neki a kezét... 
mint amikor a főtanitóhoz vittem beírat­
ni... Aztán már el sem eresztem töb­
bet... Odaállok az Isten elébe, hogy én 
vagyok a Marczi apja... Elmondom, 
hogy öregszem én is, anyjuk is... Hogy 
ereszsze haza öregségünkre... Mintha 
már látnám is jóságos arczát, amint rám­
néz és azt mondja: vihetem a Marczit, 
csak vigyázzak rá, mert nagyon jó a gye­
rek. .. Talán meg is simogatja a haját... 
a szép bogár haját... Micsoda lakodal­
mat csapunk... Marczi meg az Annus!
.. .Egymásnak lett teremtve... Itt lesz 
az egész falu... A czigány meg huzza a 
Marczi szép nótáját...

Még beszélni akart, de már felsegítet­
ték a kocsira s kimerülve dűlt hátra az 
ülésben.

Aztán lassú döczögéssel megindult a 
szekér, ki a kapun s rákanyarodott a 
hosszu-utezára. Minden kapuban állt va­
laki, mert tudták, hogy most viszik a 
Márton gazdát. Úgy vonult el a falu so­
rán, mint a halottasmenet... Márton 
gazda meg kiegyenesedett az ülésben, né­
zett jobbra is, balra is s büszkén, önérze­
tesen mosolygott, mintha csak mondaná:

— Megyek már, emberek, megyek már, 
mindnyájunk nevében...

Gyenge, reggeli szellő kapaszkodott az 
akáczfasor lombjaiba s zizegett tőle a sár­
guló levél. A faluvégen, a kis toronyban 
megkondult a lélekharang, szomorúan, 
panaszosan csilingelt... A falu népe ke­
resztet vetett magára. Haldoklik vala­
ki. ..

... És vitték a Márton gazdát, vitték az 
isten elébe...

Bridgeporti hírek.

Közli: Rényi Jnt.

A BRIDGEPORTI MAGYAR REFOR­
MÁTUS EGYHÁÍ 16 ÍVES JUBILEU­
MA. Gyönyörű szép, verőfényes, őszi nap­
ra virradtunk a mi örömünnepünkön. 
Ezernyi ezer ájtatos hivő ünneplő ruhá­
ban sietett a templomba, amikor a Pine 
St.-d ref. templom mélabus harangja csá­
bítóan hívogatott az istenitiszteletre, há­
lát adandó az Egek Urának az elért l-> 
esztendőért és kérve a Mindenhatót, hngy 
ezt a magyar kálvinista egyházat növcsz 
sze továbbra is nagygyá, hatalmassá. Egy 
hely nem maradt üresen, mindenki öröm­
től repeső szívvel akart résztvenni ezen a 
magasztos, lélekemelő szép ünnepen Leg- 
ragyogóbb pontja volt az, mikor nt. Har­
sány! István lelkész ur a tőle megszokott 
ékesszólással, valóban költői szárnyalásu, 
pompás beszédét, melyet a Királyok II. 
Könyvének 20. része 6. versére alapított, 
elmondó: „A te idődet 15 esztendővel 
meghosszabbítom és azután megszabadit- 
lák téged“, felséges beszéde meghatotta, 
magával ragadta az egész ünneplő közön­
séget és előadása olyan szónoki mestermü 
volt, amilyent nem igen gyakran lehet 
hallani.

Az ünnep világi része a nagy Rákóczi 
Ilall-ban folyt le. A fényesen kivilágí­
tott termet az ünneplő közönség — val­
láskülönbség nélkül — még 8 óra előtt 
megtöltötte. Az ünnepély a Ref. Ének­
kar ünnepi nyitányával kezdődött, az­
után Dezső János egyházi gondnok meg­
nyitó beszédében rámutatott azokra a 
szomorú időkre, mikor egyházi szervezés­
ről szó sem lehetett; de volt békés egyet­
értés és nem volt felekezeti viszály. Nem 
nézték, ki milyen vallásu, csak azt, hogy 
magyar-e ? és akkor már segítették, pár­
tolták, reményű, hogy ezentúl is igy lesz, 
mert csak ezáltal tudjuk a magyar nevet 
diadalra juttatni. Beszéde oly szivhez- 
szóló, megható volt, hogy azt több helyen 
a sürü éljenzés miatt félbe kellett szakí­
tani. — Azután Hajdú Margit gyönyörű 
magyar dalai után következett a testüle­
tek üdvözlése. Első sorban is a Szt. Ist­
vánról elnevezett Római Kath. Egyház 12 
tagú küldöttsége Stefurák Jáioe kurátor 
vezetése alatt. A diszkiildöttséget a kö­
zönség zajosan megéljenezte már megje­
lenése alkalmával is; de szűnni nem aka­
ró te tsz és vihar jutalmazta Stefurák Já­
nos kurátort akkor, mikor a békés egyet­
értés és közös együttműködés olaj ágát 
nyujtot-ta át a Ref. Egyháznak azzal a ki­
jelentéssel, hogy mindnyájan egy Atyá­
nak vagyunk gyermekei, igy hát kötele­
sek vagyunk egymást gyermekekként 
szeretni. Mondhatom, ez a perez felejt­
hetetlen lesz a bridgeportiak előtt. Ez­
után a Rákóczi I. M. B. S. Egylet Seeman 
Antal, a 48-as Független Egylet Béres 
József, a Ref. Egylet id. Köteles István, a 
Ref. Énekkar Bodnar András, a M. K. I. 
Köre Lengyel István titkár és végre a 
Ref. Nőegylet Czakó Lajosné elnök ve­
zetése alatt üdvözölték az egyházat.

Az üdvözlések után Bodnár András, 
Czakó Lajos, Molnár János és Jesxtrebi 
bándor remekszép bordalt adtak elő a kö­
zönség szűnni nem akaró tetszésnyilvání­
tása mellett. Legszebb, legkimagaslóbb 
része volt e világi ünnepélynek nt. Har- 
Sanyi László new yorki ref. magyar lel­
kész gyönyörű, szép és hatalmas beszéde, 
amelyet az ünneplők zajos helyesléssel, 
orkánszerü tapssal és dörgő éljenzéssel 
honoráltak.

Valóságos primadonna-diadalt aratott 
gyönyörű szép iskolázott hangjával Gye- 
nis Lidiké, aki az ő édes, fülbemászó éne­
kével az egész közönséget elbűvölte úgy, 
hogy kénytelen volt közkívánatra ének­
számát kipótolni. Remekül sikerült 
Kenyhercz Mariska melodrámája is zon- 
gor akis érett el; nagyszerű volt a Ref. 
Énekkar „Fohász“-a is, melynek elhang­
zása után színre került: a Rendelő-óra, 
Almásy Tihamér egyfelvonásos vigjáté- 
ka. A szereplők közül ki kell emelnem: 
Dezső Jánosné úrnőt, aki mint dr. Faragó 
neje pompásan utánozta a nagyzolni sze­
rető doktoráét a divatos idegességével, 
meglátszott rajta, hogy szerepét nemcsak 
jól betanulta, de felségesen át is érezte, 
Kitünően alakította a szerelmes leány 
szerepét Ladomérszky Jolánka is. De he­
lyesen és jól játszotta Bányai István az 
álnok, hamis szerepet vivő Pennás városi 
képviselőt. De megfeleltek teljesen a 
többi szereplők is. Meglátszott, hogy a 
darabot Bölcsháxy Ferencz ur nagy szak­
értelemmel és tudással rendezte. — Nem 
mulasztom el őszintén üdvözölni Kecske- 
méthy Béla urat, ki a Ref. Énekkart nagy

• Lapunk előző számából térezüke 
miatt kimaradt.

WILLIAM S. SUSSMAN
IKeATLAÁf-MLAPÁS Ég BIZTOSÍTÁS. KÖLCSÖNÖK ingatlanokba.

45 Cedar Street, Telefon 4219 John.

NEW YORK.

KOSÉIT M. Bankházai
30 év óta fennálíanak 
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PÉNZKÜLDÉS, HAJÓJEGY-, JOGÜZLET.

ROBERT LEWIN & CO.
14 Shmithfield St., PITTSBURG, PA.
Az Egyesült Államokban élő magyaroknak legnagyobb és legrégibb bevásárló 

helye borok és pálinkák számára.

Harminczéves fennállása óta
a legolcsóbb, legjobb és legtisztább italok mindig itt voltak kaphatók. A rak­

tár, mely Pitteburgnak látványosága,
14 SHMITHFIELD STREET

alatt van. Magyarok, keressétek fel csak egyszer a megrendelésiekkel a RÓ­
BERT LEWIN & 00. ezéget s meg fogtok győződni arról, hogy ott kisüstön 

főtt valódi törkölyt és igazi hazai szilvóriumot fogtok kapni.
::::: Ötdolláron felüli rendelésnél az express-költség meg lesz térítve.:

A PÉNZ MONEY ORDEREN ELŐRE BEKÜLDENDŐ.
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THE FIRST NATIONAL BANK OF NORTHFORK
United States Depositary. [

NORTHFORKI ELSŐ NEMZETI
Áz Egyesült Államok betéti helyé! j

Tőke:

BANK

$60.000.00. Megkeresett felesleg: $20.000.00.
MEGKEZDTE AZ ÜZLETET 1906 SZEPTEMBERBEN.

A legelőkelőbb kajó- 
vonalak ügynökei. :: 
: Külf öldi pénzeket: 
vesznek és eladnak.

LESTER G. TONEY, elnök, 
WM. J. BEURY, alelnök, 
R. B. PARRISH, pénztáros.

Postautalványokat áz 
Egyesült Államok és 
a világ minden részé- 
:::: be küldenek.::: :

NORTHFORK, McDOWELL CO.,WEST VIRGINIA.

RENDBLŐÓBÁK
a bridgeporti Irodá­
ban: minden csü­
törtökön, pénteken 
és szombaton regge­
li kllencz órától esti 
kilenc* óráig. Ma- 
: gyárul beszélnek.:

Bámulatos methodusok 
bámulatos sikere!

A Connecticut Medical Institute

RENDEL6ÓRÁK 
a new haveni irodá­
ban naponta reggeli 
kilencz órától esti 
nyolez óráig, vasár­
nap reggeli tiz órá­
tól délutáni egy

BRIDGEPORTON, CONN., 13 STATE STREET
fiókirodát nyitott és a megnyitás csütörtökön, pénteken és szombaton páratlan ered­
ménynyel járt olyannyira, hogy Mason dr. kénytelen volt az éjszakán át ottmaradni, hogy 
a betegek'nagy csődületét kezelhesse. És ennek daczára sok esetet át kellett tenni a 
NEW HAVSN-I IRODÁBA, hogy ott a kitűnő speczialista orvosok által kezeltessenek.

Mason és Olmsted orvos urak mindenféle krónikus és idegbetegségeket gyorsan és 
állandó sikerrel gyógyítanak. Az ő bámulatos belégzési módszerükkel KATÄEBUST, 
ASZTMÁT, G1GEGTLTLADÁST és SORVADÁST gyógyítanak és ez az egyedüli gyógy­
mód, melyet az AMERIKAI NEMZETKÖZI TÜDŐVÉSZ-KONGRESSZUS helyesnek talált.

Rákot és daganatokat, aranyeret ée kinövéseket fájdalom nélkül gyógyítanak ezek 
a nagy tanárok, anélkül, hogy kést használnának, anélkül, hogy a beteg*a vérét vagy a 
munkaidejét elveszítené. Ezen módszer által ezek a jeles speczialisták az asszonyok 
ezreit mentették meg a mütő késének borzalmaitól.

VÉR, BŐR, CSONT, GYOMOR, HAS, VESE, SZÍV, HÓLYAG, FÉRFIAK NEMI 
BETEGSÉGÉT, mint gonorrhoea, szifilisz, el gyengült erő. idegesség, gyorsan és biztosan 
gyógyítanak ezek az orvostanárok csodás módszerük révén.

Ha ezen bajok bármelyikében vagy más bajban szenved, látogassa meg ezeket a 
nagv férfiakat, akik Amerikának vezető speczialistái. Hadd gyógyítsák meg önt, mielőtt 
a b'etegség veszélybe sodorná az életét. Látogassa meg őket ma." — ORVOSI TANÁCS 
INGYEN.

Connecticut Medical Institute
Rendelő orvosok: Dr. F. E. MASON, Dr. C. E. OLMSTED.

BENDBLÖÓRÁK 
a bridgeporti irodá­
ban: minden csü­
törtökön, pénteken 
ée szombaton regge­
li kilenc* éritél esti 
kilenc* őriig. Ma- 
: gyárul beszélnek.:

313 State Street, Bridgeport, Conn.

A NEW HAVENI IRODA:

39 Center Street, New Haven, Conn.

a new haveni irodá­
ban naponta reggeli 
kilencz órától tau 
nyolez óráig, vasár­
nap reggeli tíz órá­
tól délutáni egy
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fáradsággal ügyeeen betanította és az 
énekszámokat ö maga nagy szaktudással 
vezette is. De különösen ki kell emelnem 
Roth Blanka k. a., aki az egyes énekszá­
mokat zongorán kisérte és gyakorlott, 
szép zenei tehetségével az ünnepély fé­
nyét csak emelte. — Az ünnepély éjjeli 
12 órakor ért véget és nemcsak gyönyörű 
szép, páratlan erkölcsi sikert ért el, de 
$100 anyagi hasznot is hozott a Pine St.-i 
ref. magyar egyháznak. Adja Isten, hogy 
ez a nemesért-szépért és jóért oly sokat 
küzdő egyház még sokáig viruljon és áll­
jon az emberi kor legvégső határáig oly 
szilárdan, rendületlenül, mint a Sión he­
gye ! Hisszük és reméljük, hogy igy lesz; 
mert „Erős vár a mi Mentik“...

FÉNYES ESKÜVŐ volt a Pine St.-i ref. 
magyar templomban folyó évi október hó 
30-án, szombaton este; akkor esküdött 
örök hűséget Kádár Károly Tóth Zsuzsi­
kának. A jegyespár: Mendelssohn nász­
indulójával vonult be a templomba, ahol 
nt. Harsány! István lelkész ur adta rájuk 
az egyház áldását. Koszorús leányok vol­
tak : Lestyánszky Mariska és Jolsvai Ro­
zika, vőfélyek: Majoros Ferencz és Ádám 
Sándor. Tanuk voltak: Szekeres Pál és 
neje. Az esküvőt fényes lakoma követte 
Szomaja József vendégszerető házánál, 
hol izeltes, jó ételek mellett, derült, vi­
dám hangulatban a késő éjjeli órákig 
mulattak. Mi is boldog családi életet kí­
vánunk az uj párnak.
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SZILÁNKOK.
— Ferencz József akármennyire akadé­

koskodik a magyarokkal szemben. II. Jo­
gs f császár álmát alig fogja megvalósíta­
ni. A ezentraüzált, az egységes osztrák 
birodalomtól távolabb állnak a Habsbur­
gok, mint valaha. Sőt!

* * *

—Még a birodalmi tanácsban képviselt 
tartományok is recsegnek, ropognak, meg 
ezt az összetákolt Ausztriát is felbontják 
az alkatrészeire. Hiába diskurál az osz­
trák császár -az íi bizalmasával, a magyar­
faló Integerrel, hiába bocsát ki ukázokat 
a németek érdekében — az Ausztriában 
élő nemzetiségek fütyülnek az ukázokra
és követelik a jogaikat.

* * *
_S inig az amúgy is rozoga osztrák há­

zikó lángokban áll, az alatt a császár 
egyetlen hü társát, a magyar nemzetet, 
mely hűségesen és odaadással segítené az 
oltás munkájában, — arezul köpi. A la­
tin közmondás mondja: akit az istenek 
gyűlölnek, azt előbb megvakitják. És a
latin közmondásnak igaza van.

* * *

_Osztrák esászárosiht szeretne játsza­
ni a johnstuwni detektív is, akit egy sze­
rencsétlen véletlen a nagy és hatalmas 
Verbovay-ügylet étere áhított. Ahelyett, 
h Iw az általunk es mások áltál neki meg­
mutatott útját a kibontakozásnak, a rend 
h-lvreállitásáinak követte volna, fejére 
állította és elmérgesitette a dolgokat. S 
most ö panaszkodik azon, hogy bántják, 

> i.koz másokat a felfordulásért, mely ab- 
; a virágzó egyletben lábra kapott.

— És Kövér Sándor azzal vigasztalja 
magát és nyugtatja meg a lelkét, hogy 

E neki i' követői a Verhovay- 
Egyletbea. Nem létezik az a zsarnok, az 
az esztelen ember, akinek, amíg némi ha­
jolnia van, ne alvadnának követői. Mikor 
odahaza néhány év előtt felzudult az 

/ i,r--::ág. Ferencz Józsefnek is akad­
tak a darabontokban hűséges emberei. 
Igaza volt-e azonban az osztrák császár­
nak és nmn-e be kellett adni a derekát?

* # *

— Igaz. hogy vétettünk a jó Ízlés ellen, 
amikor ezt az összehasonlítást koezkáztat- 
tuk. Mert Kövér Sándor kicsi ember ah­
hoz. hogy egyáltalán összehasonlítsák va­
lakivel. De nyolczezer magyar munkás 
könnyelműen a vezetőjének kiáltotta öt 
ki és ezen könnyelmű cselekedet jóvátéte­
le érd kében még Kövér Sándorral is kell 
foglalkoznunk, még Kövér Sándort is ösz- 
sze kell hasonlítanunk történelmi alakok­
kal.

• • •

— A new yorki iskolaszék tagjaivá a 
jelenlegi polgármester barom asszonyt is 
kinevezett. Helyes. Ila az asszonyok 
itigy akarják, szorítsunk nekik helyet a 
közéletben. Mielőtt azonban a nevelés­
ügybe beleszólást engedtünk volna nekik, 
megvizsgálhattuk volna, vájjon miképp
nevelik a — saját gyermekeiket.

• e •
— Nebraskában egy asszonyt választot­

tak meg Cherry County pénztárosává. Ez 
ellen sincsen kifogásunk. A férfiaknak 
nincsen szabadalmuk a közpénzek elpo- 
csékolására. Adjunk erre alkalmat egy 
asszonynak is.

• • •

_Egynéhány, szenzáeziókból élő angol
újság a minap azt mondta, hogy Roose­
velt Afrikában elpusztult. Ha Roosevelt 
elpusztítható volna, nem kellett volna Af­
rikába mennie. Rég elpusztították volna 
már őt idehaza.

Tizenkétszeres gyilkos deportálása. A
bevándorlási hatóság a napokban eg> i„a 
zán nem kívánatos polgártól szabadította 
meg az Egyesült Államokat. Ez egy Gu- 
rewitsch nevű orosz bevándorló, aki em- 
berforrnáj.a daczára igazi vadállat lehet.
Az elfogatásnál nevetve ismerte be, hogy 
régi hazájában, Odesszában tizenkét em­
bert gyilkolt meg a legnagyobb hidegvé- 
rüséggel. Itt New Yorkban is több gaz­
ságot követett el, amiért elitélték, s bün­
tetése Mállása után deportálják. Gure- 
witsch most legutóbb egy tanácskozás al­
kalmával ügyvédjét is meg akarta fojta- 
ni.

Tanulók sztrájkja Clevelandban. A ele- 
velandi West felsőiskolában a tanulók a 
rendkívüli leczkék és a magas löncsárak 
miatt sztrájkba léptek. Midőn az előadás 
ideje megkezdődött, egyetlen tanuló sem 
volt helyén, hanem az iskola közelében 
egy téren gyüléseztek. A sztrájkolok ké­
sőbb hazamentek, választottak azonban 
egy tizes bizottságot, mely az iskola ud­
varán ütött tanyát, inig az iskolafőnök 
és egy rendőr őket szét nem kergette.

Óriási adomány közczélokra. A napok­
ban bontották fel Kennedy-nek, a nemrég 
elhunyt new yorki milliomosnak végren­
deletét, aki hetvenmillió dollárt hagyott 
hátra. E roppant vagyonból Kennedy 
köz- és jótékony czélokra 25 millió dol­
lárt hagyományozott. A következő intéz­
mények, mint a Metropolitan Muzeum, a 
New York városi közkönyvtár, a Colum- 
bia-egyetem, a Presbyterian kórház, 
mindegyike -két és félmillió dollárhoz jut, 
s -a többi -pénzt más különböző jótékony 
intézetek kapják.

Rablás fényes nappal. Bordentown- 
ban. X. J.. Raneer farmer házában egy 
idegen jelent meg, s miután ügyesen inté­
zett kérdések révén megtudta, hogy Ra­
neer nincs otthon, megfogta a háziasz- 
szonyt s elzárta szobájába. Azután fel­
törte a vasszekrényt, melyben kétezeröt­
száz dollár készpénzt tálált, és zsákmá­
nyával elmenekült.

Az utczán meghalt pap. Dr. Ilalleron 
newanki pap a Newarkban levő Colden 
utczában séta közben összeesett s hirtelen 
meghalt. Halálát szivszélhüdés okozta.

Túlvilágra deportált bevándorló. Egy
Langmanné nevű hatvanhatéves öreg asz- 
szonyt, aki két héttel ezelőtt érkezett 
Oroszorzságból. a bevándorlási hatóság 
deportálni -akarta. Az asszony fia az 
ügyet megfelebbezte, s a washingtoni ke­
reskedelmi ügyosztálytól megérkezett a 
rendelet, hogy az öreg asszonyt partra 
kell bocsátani. Az asszony azonban alig 
két órával a rendelet megérkezése előtt 
meghalt.

Meggyilkolt íegyenczek. A texasi tör­
vényhozás számos panasz következtében 
vizsgálatot rendelt el a galvestoni fegy- 
házban uralkodó állapotokra vonatkozó­
lag ; a vizsgálat megalapította, hogy a 
legutóbbi három év alatt az őrök kegyet­

len bánásmódjukkal több, mint ötven fe- 
gyenczet öltek meg.

A szám még nagyobb lehet, de a i izs- 
gálatot megnehezíti, hogy a rabok nem 
mernek terhelő vallomást tenni az örök 
ellen, -attól félve, hogy ezek megboszulják 
magukat.

Több mint 400 esetben bebizonyult, 
hogy a fegyenczeket addig korbácsolták, 
mig ezek teste tele lett sebekkel.

Forradalom a khinai negyedben. A new 
yorki khinai negyedben ismét nagy for­
rongás van. A különböző titkos társasá­
gok elkeseredetten harczolnak egymás el­
len, s vak gyűlöletükben gyilkosságtól 
sem riadnak vissza. Pénteken éjjel két 
khinai az utczán lelőtte két honfitársát, 
akik más társulatokhoz tartoztak. A 
gyilkosokat letartóztatták, de ezek min­
den vallomást megtagadnak. Az egyik 
annyira ment, hogy igy kiáltott fel: „Én 
hazudni! Én nem mondani igazat!

Ünnepeit uj polgár. Tizenöt előtkeiő 
hölgy, kiknek nevei St. Louis társaságá­
nak élén állanak, fényes ünnepélyt rende- 
zett egy Paul Reps nevű. orosz szarnia- 
zásu munkás tiszteletére abból az alka­
lomból, hogy ez az Egyesült Államok pol­
gára lett.

A dolog úgy történt, bogy Mrs. Kava- 
naugh, egy neves énekesnő két héttel ez­
előtt levelet kapott Repstől, akiről soha­
sem hallott, melyben azt -k-erdezt-e, hogy 
lehetséges volna-e polgárrá avatását ha­
zafias énekek hallásával ünnepelni, de 
mindössze 15 dollárt képes e czélra áldoz­
ni. Az énekesnő barátnői segítségével er­
re ünnepélyt rendezett, melyen a munkás­
nak alkalma volt hallgatni az összes éne­
keket, melyeket kívánt. Végül az ünne­
peltet gazdagon megajándékozták.

Warriner letartóztatása. Cincinnati­
ban, 0. letartóztatták Charles L. "W arri- 
ner vasutigazgatót 54.000 dollár elsik- 
kasztása miatt. Kihallgatás után 20.000 
dollár biztosíték ellenében szabadlábra 
helyezték.

Ausztriát is eladták.
De még nem liferálták!

Az osztrák hadbíróság egy nagy feltű­
nést keltő hazaárulás! ügygyei foglalko­
zik. Egy feljelentés következtében letar­
tóztatták Protinensky hadnagyot, aki leg­
idősebb tisztje a Cattaroban állomásozó 
5-ik vártüzérezrednek. A hadnagy az Ad- 
ria-erőditmények terveit, s más fontos te­
reprajzokat adott el a franczia kormány­
nak.

A hadnagyot egy elhagyott kedvese 
árulta el boszuból és féltékenységből. 
Bevándorló -1

Falakon kivüh
(Folytatás az első oldalról.) 

Meglesznek minden utón és minden mó­
don.

És ha majd a kézben lesznek, akkor 
fogjátok ti meglátni, ti szegény agyahib- 
bant csepürágók, hogy ez a liczitáczió a 
legszentebb istentisztelet volt, hogy ezek 
a hazudozók. ráesalások és ránvalások szi- 
vet-lelket magasztositó angyali ima volt, 
amilyen fenségesen, áhitatosan még nem 
imádkoztak a felhők fölé!

így lesz. És Duczi gróf mégis Hezitál, 
még mindig Hezitál. ..

Árbócz.

FÉRFIRUHA MÉRTÉK UTÁN!

KELEMEN IGNÁCZ,
ÚRI SZABÓ

jl28--8-ik ulcza, New Yorkj
I Készít igen elegáns férfiruhákat megren- 
I delésre, mérték után. Nem érdemes az ame- I nkai gyárak kész ruháit viselni, ha nálam I mérsékelt áron, felelősség mellett szerezhet I kitűnő szabású ruhákat. Készletben tartom | 
I a legdivatosabb szövetmintákat.

A MEGRENDELT RUHÁKAT CSAK-
1 KÉM kizárólagosan s aj átkezü- 
I leg készítem s így t. rendelőim 
1 megelégedése biztosítva van.

Fehér Jenő ur,
ur, aki most érkezett vissza Virginiából, 
lapunk érdekében most NEW JERSEY 
államba utazik a magyarság meglátogatá­
sára. Ajánljuk Fehér urat ottani honfi­
társaink pártfogásába.

A Bevándorló Madóhivatala.

APPALACHIA, VIRGINIA
First National Bank

ELSŐ NEMZETI BANK 
Tőke és felesleg 50.000.00 dolláron 
felül. Három százalékot fizet évente 
junitárius és július elsején. Bármily 
összeggel számlát nyithat s minden 
letétet bármely pillanatban visszafi­
zetünk. Ez a bank nagy testületek 
tulajdona, amelyek Wise Countyban 
vannak üzemben és milliónyi dollá­
rokat képviselnek. A deponált pén­
ze tehát "teljesen biztos és bármikor 
visszavonható. Miután bankunk 
NEMZETI BANK, az Egyesült Álla­
mok kormányának felügyelete alatt 
__________ áll. ---------------- -

ÜLI Prescott, H.F.Wliiíehead, G. Jenkins,
elnök, aleinök, pénztáros.]

:: DETROITI MAGYAR ORVOS::

Dr. HERBERT LEO
volt császári és királyi ezredorvos.

TITKOS BETEGSÉGEK SZAKORVOSA
2225 JEFFERSON 
AVE., WEST :::::: DETROIT, MICH

1 Dr. Farkas D. János,
! 315 Market St., McKeesport, Pa.

Magyarországi és amerikai egyete­
met végzett orvos, elvállal minden­

nemű betegségek gyógyítását. 
IRODAI ÓRÁK:

Délelőtt 9 órától 11-ig. 
Délután 1 órától 3-ig. 
Este 7 órától 9 óráig.

TELEFON: P. & A. 800.

Wekerle ismét Bécsben. Dr. Wekerle 
miniszterelnök ismét B'écsbe utazott, hogy 
a császár-király elébe a válságra vonat­
kozólag uj kibontakozási javaslatot ter- 
■jeszszen, mely szerint ha az uralkodó bi­
zonyos feltételeket elfogad, akkor a vál­
ság gyors és sima megoldást nyerhetne.

A függetlenségi pártban újabb szaka­
dástól félnek. A párt többsége Kossuth 
mellett Justh ellen foglal állást.

Borzasztó családi tragédia Budapesten.
Egy Löw nevű budapesti képkeretező 
borzasztó nyomorában kétségbeesett tett­
re ragadtatta magát. Egy nehéz kala­
pácscsal agyonverte ágyban fekvő felese­
dét s négy gyermekét. Az ötszörös gyil­
kosság véghezvitele után öngyilkosságot 
követett el. A budapesti állapotokra jel­
lemző szomorú eset széles körűikben kel­
tett óriási feltűnést.

Felségsértő álom. Nikador szerb püspö­
köt, akinek Nisben, Szerbiában van a 
székhelye, a szerb kormány felségsértési 
pörbe fogta egy álma miatt. A kitűnő 
püspök ugyanis azt álmodta, bog), Bel- 
grádban forradalom tört ki, melynek kö­
vetkeztében Péter szerb királyt trónjárul 
elkergették s helyébe György volt trón­
örököst ültették.

A gyönyörű álom egymagában még nem 
okozott volna kellemetlenséget a püspök­
nek, de a baj az, hogy azt a püspök min­
denütt elbeszélte, ahol erre alkalma volt, 
s igy az fülébe jutott a királynak is. Egy 
minisztertanácson, melyen a király elnö­
költ, elhatározták, hogy az álmodozó 
pupököt bíróság elé állítják.

Uj földrengések Közép-Itáliában. Pén­
tek reggel Aquila környékén heves föld­
rengést észleltek. A lökések időközön- 
kiat megismétlődtek, de nagyobb katasz­
trófa még nem történt.

Nagy sztrájkmozgalom Olaszországban. 
Az összes felső-olaszországi nagyobb vá­
rosok gözgyárainak munkásai sztrájkba 
léptek. A sötét utczákat kézi lámpával 
felszerelt katonai őrjáratok járják be, 
hogy a zavargó csőcselék által az éj leple 
alatt megkísértett fosztogatásokat ameny- 
nyire lehet, megakadályozzák. A városok 
Angolországból akarnak sztrájktörőket 
importálni.

A németek öröme. A bécsi németség 
most diadalmámorban úszik. A császár 
szentesítette a német nyelvtörvényt, s mi­
dőn Lueger a Burgban megjelent, hogy 
ezt megköszönje, a császár a következő 
választ adta: „Nagy örömmel tettem.“ 

Mig a németek örülnek a szentesítésnek 
s a császári kijelentésnek, addig a csehek 
természetesen annál jobban dühöngenek. 
Annál jobban közeledik az idő, midőn a 
szerető honfitársak kénytelenek lesznek 
egvmást felfalni.

Bienerth osztrák miniszterelnök azon­
ban kárpótlásul kedves meglepetést he­
lyezett a csehek részére kilátásba. Kije­
lentette, hogy ha a csehek jótállást vál­
lalnak aziránt, hogy az obstmkeziót nem 
fogják folytatni, akkor azonnal beadja
lemondását.

A Standard Oil ellen. Az osztrák kor­
mány elhatározta, hogy GaHcziában álla­
mi petroleumfinomitó telepet állít fel, 
hogy a Standard Oil monopolizálási tö­
rekvései ellen az államot megvédje.

Ne szólj szám, nem fáj fejem. A holland 
kormány felszólította Van Leruwen-t, 
Amsterdam polgármesterét, hogy adja he 
lemondását. Ennek oka egy beszéd, me­
lyet & polgármester a new yorki Iluds >n 
—F ul ton -ürme p 51 y e n mondott s raelyb-n 
többek közt azt bökte ki. hogy az Egye­
sült Államok beavatkoznának, ha Núiui- 
ország Hollandia békéjét fenyegetni'.

Vasúti szerencsétlenség.
A Pennsylvania vasút halottal.

Szombaton nagy baleset történt Jersey 
Cityben. A Pennsylvania vasút egyik 
gyorsvonata kisiklott s a kisiklásnak 
négy emberáldozata van, akik azonnal 
meghaltak, negyvenhatan pedig súlyosan 
megsérültek.

A vonat Philadelphiából indult Jersey 
Citybe és kilencz órakor volt Jersey City­
ben esedékes. A Brunswick és Railroad 
Avenuek keresztezésén levő harmincz láb 
magasságú vasúti sánezon az egyik sin 
eddig meg nem állapított okoknál fogva 
engedett, s a jövő perezben a nehéz moz­
dony lezuhant. A mozdonyvezető, két fű­
tő és a vasúti őr szörnyet haltak, mig a 
többi utasok közül szerencsére vsak negy- 
venliatan sebesültek meg.

Borbély - iskola §
biztosabban jut-1 
tt kész borbély, 3 
póló lehet bárki. C

1405 Penn Ave., Pittsburg, Pa. |

i itssntttttítitttis
tij EGYETLEN magyar fényképész

„ DOWNS STUDIO
9 W. MAIN STREET, UNIONTOWN, Pa. 

Magyarok, keressétek fel.

I Duyava Mihály, |
New Salem, Pa.

BANKÁR ÉS HAJÓÜGYNÖK. Kétszáz 3 
koronát <40 dollárt) 85 centért hazaküld 3
-----------------— az ó-hazába.---------------- - 2
Szerződéseket kiállít, peres, örökösödési és # 
katonai ügyeket legoontosabban lebonyo 3 
lit. OKIRATOKAT EGY DOLLÁRÉRT 3 

8 —---------------- ÁLLÍT KI. ---------------— S

Dr. R. Á. GANS, New Salem, Pa.
Egyedüli magyarul beszélő orvos a vidé­
ken, sok évi kórházi gyakorlattal. Tele­
fon: 310—12. : : : : ; ; ; : .
Magyarok, keressétek fe! bizalomma,.

First National Bank,
NEW SÁLÉN, Pa.

Az egész környéken a legmegbizhatóbo és 
legrégibb takarékpénztár. Kiadja a pen^ |
----------------felmondás nélkül. ----------- ,
PONTOS. BIZTOS. LELKIISMERETESEI

SEC0NÜÄ

Ol
MORRIS FORST CO.,

200 Shmithfield cor. Second Ave.,
Amerika legnagyobb 
és legrégibb : : : : : 1 dlliii-

Győződjön meg, tegyen egy próbaren­
delést.

Minden 5 dolláros rendelésnél mi fizet- 
/'hl «fí«l (Ifui’ijtouAl jük a szállítási dijat keletre New Yorkig, 
í 9 nyugatra Chicagóig. Chicagón vagy New

Yorkon túli államokba csak 10 dollár és 
azon felüli rendelésnél fizetjük teheráru- 
ként küldve a szállítási költséget.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET.PRi\Arc5Té»x

■UiSuietiovTew* icifw*^ORSTÁCOPlTTSSff*

Piítsbnrg. Pa.
• , Áraink legolcsóbbak

3tZ(l. Pálinkáinklegjobbak.
Tessék minden rendeléshez mellékeim » 

pénzt. Pénz küldhető postai money o 
Express, vagy ajánlott levélben.

ÁRAINK:
2.50. 3.00. 1.00

Eredeti törköly S2.50, 3.00, 4.00 
Eredeti szilvor. S2.50, 3.00, 4.00 
Valódi tearum Í2.00, 2.50. o.OO, 4.90 
Tiszta alkohol. £3.00,3.50,4.00

______  ÍRJON MAGYARUL.
Üzletvezető: ANDREJKOVICS BÉLA.

Czim:

.NiiUtttt 1
~W Morris Forst Co. 200 Smithfield cor. 2nd Ave., Pittsbarg, Pa.

--------yy-trcrr*»—nfrüi-ütm::.. ■

DR. KIRÁLY BELA
KERESZTÉNY GYÓGYINTÉZETE

123—5 Street, McKeesport Pa.

SZABÓ LAJOS postamester

Gyógykezelek a saját intézetemben mindennemű betegséget, úgy nőknél mint fél
fiáknál kés, fájdalom és elaltatás nélkül. . „

Haskéregsérülést, rákot, jótállás mellett operáczió nélkül /^lto^kat ^ 
és nőknél 8—10 nap alatt folyásokat és sebeket, amelyek m&s orvoeok kezelése alatt
hónapokat vesznek igénybe. ____
LEVÉLBELI MEGKERESÉSEKBEN EMLÍTSÉK A „BEVÁNDORLÓ -T

Minden bizalmas levélre bizalmasan válaszolok.

CHROME, N. J. és VIDÉKE
EGYEDÜLI MAGYAR KÖZJEGYZŐJE.

HAJÓ- ÉS VASÜTI JEGYEK TÖRVÉNYES ÜGYNÖKE.
Pénzszállítás Európa bármely részébe. Az Egyesült Államokban eng®^.^ényes 

Money Orderen szállítok, hol $10.000 évadék van letéve. Minden ream D1 . czól: 
ügyeket a legszakszerübben elvégzek. Tanácsot és útbaigazítást ingyen

LOUIS SZABÓ, Chrome, N. J.
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Budapesti őszi gyász.
Most reggel, hogy jöttem a körúton, 
Lehangolt voltam, hogy miért, nem

tudom;
Lehangolt, mint egy ócska zongora,
A bu szivemben sárgán tombola.

Később rájöttem, hogy miért búsulok, 
A kávéházi kert, az szép dolog,
A kávéházi kertet, mely virít rég,
A kávéházi kertet már bevitték.

A járdán hely van, jaj, de szomorú, 
Van közlekedés, ó milyen borul 
A bubánattól szivem megreped, 
idegóvóba vitték el a kerteket.

Politika.
Budapest. Az úgynevezett bécsi „ko- 

. ,-anáes” után, a pártvezérek megte- 
egyszer a királynak, hogy „ta- 

, iskoznak'1. A király ugyan ezzel azt 
■ :iá elérni, hogy a meggyiilölt koali- 
: eltartásáról tanácskozzanak, de 
- mindenki tudja, hogy az lehetet­

em Andrássy Gyula gróf bármely pil- 
. .in hajlandó lenne a kormányt át- 

:. csakhogy egy lépést sem tehetne
.i ki ásnak a függetlenségi többséggel szemben, bár

azonnal . .uiták „néppártja“ hü 67-es szövet-
súlyosan - „'-aek Ígérkezik. Ezek tehát nem ta- 

„ ...ztak. Hanem tanácskozott Kossuth

lt Jersey
■ a függetlenségi párt vezérfér-
Barabás Bélával, Justh Gyulával,

sey City- Holló Lajossal, Batthyány Tivadar gróf-
Railroad Hoitsy Pállal. Elmondta nekik bécsi
ninez láb .sztatatait. Megbeszélték, hogy mit
‘<ryik sin : y. -n a párt. És ha majd ezek nyilvá-

magyar politika. Valószínűtlen hírek 
szállingóznak a függetlenségi párt egyes 
•ai: útinak árulásáról, akik állítólag An- 

: . -Syval akarnak tovább menni.______
Batthyány Lajos gróf szobra.

Budapest. Tíz évvel ezelőtt Légrády 
y és Vázsonyi Vilmos dr. megpendi- 

• k azt az eszmét, hogy Batthyány La­
josnak, az első magyar alkotmányos mi­
niszterelnök és vértanú emlékét szoborral 

eoe megörökíteni a fővárosban. A 
felhívás hatása alatt Aczél Béla báró 
másnap kétezer koronával megkezdte az 

iakozást, jt főváros törvényhatósági bi- 
- :gi p dig nem sokkal később 40.000 

„ -»nát szavazott meg a létesítendő szo- 
•zóljaira. A Pesti Hírlap folytatta a 

v. amelynek eredményeképp Lé- 
crádv Imre dr. főszerkesztő minap dél- 

• .>050 korona 16 fillért nyujtatott át 
gármesternek azzal a kéréssel, hogy 
,/ összeget csatolja a főváros által 

■ szöbo ralaphoz.
Ignácz bűne.

Budapest. Ez az Ignácz szeneslegény, 
a vezetéknevét senkise tudta a 

. ■:esban. ahol naponta megfordult a
• . . < zsákokkal. Ignácz nem érdekelte

V, cselédet se, mivel kormosképü 
'óként is rut ifjú volt. A lenézett, 

arczu legény a minap szörnyű 
• müveit: a Teleki-tér 2. számú pin- 

■I l,.-csalt egy hatéves leánykát s er- 
■. .1,-n merényletet követett el a véd- 

gyermek ellen. A szülei úgy jöttek
• . . gazságra, hogy a leányka fertőző be-

kapott s akkor elmondta, hogy 
11.-n nem szólt előbb a szenesbacsi- 

A húszéves merénylőt, Albrecht Ig- 
letartóztatták és át kísérték az 

Azség fogházába.
Gyilkos medvék.

Dobsina. A Dobsina melletti Vöröskő 
negyei községben Iván József kó- 
■•rdőőrt szarvascserkészet közben 

. ilve megtámadta. A közelben le- 
. mkasok a veszélyben forgó erdőőr 

gére siettek, de az állatok letépték 
rvncsétlen ember kezét és hátát úgy 

rczangolták már akkorra, hogy 
h L ioklott.

Betörés a postán.
Eikecs. A Komárom melletti Elkecs 

o.zség postahivatalába ismeretlen 
•■v-s betörtek minap éjjel. A betörők 

, Avasakat nem tudták kifesziteni, 
,iz egész keretet kivették a falból s 

, stoltak be. A vasszekrényt sem tud- 
. sziteni és baltával vagdalták, 

•; a zajra a házbeliek felébreduck, 
az éjjeli látogatók elmenekültek.
Tót pénzintézetek a felvidéken. 

Eperjes. Szkicsák Ferenez orsz. képvi- 
. dmagával Eperjesen és Sáros vár-

’■ '•■n járt és a vármegye több közsó.
- - n tervezett tót pénzintézetek felálli- 

- nlekében tárgyalt. Ily bankokat 
Giráiton, Héthárson és Felsővizközön ál­
lítanak fel.

Megőrült a fekete gályán!
Fiume. A Cunard-társaság Ultonia ne­

vű gőzöse megérkezett New Yorkból ^ a 
fi üii.-i kikötőbe és ötvenegy visszaván-

A BEVÁNDORLÓ 5. oldal.

dorlót vitt magával, köztük egy Indre 
János nevű embert, aki útközben meg­
őrült.

A pálinka áldozata.
Gaosály. A szatmármegyei Gacsályban 

Bede József fóldmives nagy mulatságot 
csapott a korcsmában. Bede úgy elázott 
a mulatság során, hogy eszméletlenül 
szállították haza a lakására. Otthon 
rosszul lett a szerencsétlen ember és egy 
félórái kínlódás után meghalt. A vizs­
gálat megállapította, hogy halálát a túl­
ságos mértékben fogyasztott pálinka 
okozta.

Megölte a szerelem.
Gyorok. Gyorokon történt ez a min­

dennapi, de mégis megindító tragédia.
Musztafa Mária, egy jómódú oláh gazda- 
ember tizennyolczéves, szép leánya sze­
relmi viszonyt folytatott egy legénynyel.
A viszonynak következményei jelentkez­
tek s a leány, hogy megmeneküljön a szé­
gyentől, kuruzsló asszonyhoz fordult, a 
kitől titkos szereket kapott. Ez lett a 
veszte a szép Máriának. A méreg össze­
marta a belső részeit s a szegény leány ir­
tózatos ,kínok közt meghalt. Az aradi 
ügyészség a szomorú eset révén szigorú 
vizsgálatot indított, mert az utóbbi idő­
ben töb hasonló eset történt a faluban.

Két öngyilkosság.
Hajdúböszörmény. A városban minap 

két véres szenzáczió történt gyors egy­
másutánban. Az első az volt, hogy egy 
Kapusi Márton nevű ügynök főbelőtte 
magát, mert nem tudta tovább elviselni 
anyagi zavarait. Halálos sebbel vitték a 
kórházba. Alig történt meg ez a tragé­
dia, jött nyomában annak a hire, hogy 
égj fiatal leány, Mezei Zsuzsanna, maró­
lúgot ivott és meghalt. Jómódban élt, de 
a szerelemben csalódott s ezért dobta el 
magától az életet.

A föld kincsei.
Kassa. Kassai hírek közt olvassuk: 

Éliás József tömöri lakos szántás közben 
e-gv cserépedényre bukkant, melyben 522 
darab Zsigmond király korabeli ezüst­
pénz volt. Továbbá az alsóvadászi Vár­
dombon dolgozó munkások ásás közben 
egy agyagrétegben kőkorszakbeli tárgya­
kat találtak, melyeknek értéke tekinté­
lyes.

A magyar repülőgép.
Kézdivásárhelv. Lázas tevékenységgel 

készül Rihász Sándor repülőgépe. Itihász 
székely származású, aki régebben bírósá­
gi tisztviselő volt, de legszívesebben gé­
pészmérnöki tanulmányokkal foglalko­
zott. A budapesti műegyetemen be is 
mutatta vitorlakeréknek nevezett talál­
mányát, mely szerinte megoldja a repülés 
problémáját. Munkálkodása iránt az er­
délyi urak is nagyon érdeklődtek. Támo­
gatására összeadtak mintegy 40.000 koro­
nát, hogy építse meg repülőgépét. Rihász 
együtt dolgozik Markhot fővárosi gépész- 
mérnökkel. Néhány hét múlva teljesen 
elkészül a repülőgép és akkor megteszi 
első útját.

A bányász szerencsétlensége. 
Körmöczbánya. Erneck József zuzó- 

munkás a Ludo vika-aknánál az érczzuzó- 
ban dolgozott. Munka közben nagy kö­
vek zuhantak rá és életveszélyesen meg­
sebesítettek.

Templomrabló tanító. 
Nagykanizsa. A csendőrség letartóz­

tatta Szüsz Bernát volt néptanítót, aki a 
csornai templomot kirabolta. Szüsz fok- 
ról-fokra sülyedt alá a lejtőn. Többször 
összeütközésbe került a büntetőtörvény- 
könyvvel is. Életének majdnem egy ne­
gyedrészét fogházakban ülte le. A tem­
plomokba való betörésért három Ízben 
volt büntetve.

Honvédsir-avatás.
Nagykáta. A nagykátai járás hazafias 

közönsége a tápióbicskei csatában hősi 
halált halt honvédek hamvainak elhelye­
zésére a Tápió hídja meleltt elterülő csa­
tatéren díszes sírboltot emelt, melynek 
ünneplés felu .-ása október 24-én volt. 
Az egyházi fel kelést az összes feleke­
zetek lelkészei \ égvzték.

Szabolcsi hírek.
Nyíregyháza. Uj községi iskola nyílt 

meg uj tanítókkal Nagybakán, Kenézlőn, 
a nagy varsányi Ezre des tanyán és Eszeny- 
ben. — Nyugdijatzák Szabó Ernő tor- 
nyospálczai ref., Danko Miklós leveleid 
rk. és Trattner Lipót dombródi izr. taní­
tókat. — Nyíregyházán megnyílt a mi­
niszterile g engedélyezett női kereskedel­
mi tanfolyam.

Öngyilkos gazdalány. 
Nyíregyháza. Greszka József nyíregy­

házai gazdálkodónak 19 éves Zsuzsanna 
nevű leánya múltkor azzal ment be a vá­
rosba, hogy a következő napi pótvásáron 
bevásárol. Szüleitől és egyetlen testvé­
rétől a legvidámabb hangulattal vált el 
és senki sem gondolta, hogy a szelíd szü­
le- és rokonszerető leányt nem látják töb­
bé. A városban revolverrel agyonlőtte 
magát és meghalt. Az öngyilkosság va­
lódi oka ismeretlen.

A dunántúli református egyházkerület 
közgyűlése.

Pápa. Több napon át tartotta rendes 
közgyűlését a dunántúli református egy­
házkerület. Nagyszámú íőlyóügy között 
a konveüti képviselőket választották 
meg. Rendes egyházi képviselők lettek: 
Őzike Lajos és Nagy Lajos, póttagok: Se- 
gesdy Miklós és Kis József. Rendes vilá­
gi képviselők: Segesdy Ferenez és Ko­
vács Sebestyén Endre, póttagok: Szabó 
György és dr. Szily János. Azután elha­
tározták, hogy a kerület az államsegély­
ből .kölesönképpen a szelistei egyháznak 
2000, a belvárdinak 5000, a soltvadkerti- 
nek 5000 koronát állapított meg, ugyan­
csak az államsegélyből segélyt kapott 
Baja 300, Tordincze 300, Urszentiván 
200, Besencze 400, Kócsér 300, Tiszavár- 
kony 400, Siófok 500, Szárszó 100, Legyer 
100, Nyim 300, Csepel 200, Gyón 200, Ör­
kény 100, Dunabogdány 200, Nyíregyhá­
za 200, Rákosszentmihály 150, Rákosliget 
150, Dunaföldvár 400, Hedina 400, Alcsut 
400, összesen 5500 koronát. A Baldácsy- 
alapból: Gyüd 500, Stolvadkert 500, So- 
mogytur 500, Kispest 500, Lovasberény 
500 koronát és a lelkészek közül is többen 
kaptak segélyösszegeket.

Elfogott kivándorlási közvetítő. 
Sátoraijaujhely. A napokban a sátor­

aljaújhelyi vasúti állomáson szolgálatot* 
teljesítő rendőrnek feltűnt, amint egy 
öreg ember feltűnően sokat tárgyal négy 
parasztemberrel és .azután pénzt adva ne­
kik, együtt ment velük a pénztárhoz je­
gyet váltani Budapestig. A rendőr iga­
zolásra szólította fel őket, és ekkor kide­
rült, hogy az öreg Antal Lipót nevű, jól 
ismert kivándorlási közvetítő, a másik 
négy ember pedig Szalai Ferenez, Tamók 
András, id. Tamók Mihály és ifj. Tamók 
Mihály abarai illetőségű kivándorlók. 
Azonnal bekísérték őket a rendőrségre, a 
hol kitűnt, hogy Antal Lipót vállalkozott 
a négy embert 470 koronáért Hamburgig 
szállítani és erre előlegként fel is vett 
mindegyiktől 20—20 koronát.

Egy derék vasutas és a sárga-fekete 
rongy.

Szeged. Minap délután négy órakor 
indult el a szegerókusi állomásról az a 
motoros, amely fél ötkor ér Hódmezővá­
sárhelyre. A motorhoz két személykocsit 
csatoltak. Az elsőben jórészt vásárhelyi 
utasok foglaltak helyet, a másodikat pe­
dig katonák töltötték meg, akiket egy 
főhadnagy vezetett. A közös bakákat 
Szegedről szállították Békéscsaba felé. A 
közönség csak a vonat elindulása után 
vette észre, hogy azon a kocsin, amelyet 
a katonák foglaltak le, zászlót tűztek ki. 
Fekete-sárga zászló volt. A zászlókra ha­
marosan figyelmes leit az egész közönség, 
amely azután zajongani kezdett és köve­
telte a fekete-sárga zászló eltávolítását. 
Mikor a motoros befutott az algyői állo­
másra, az állomási épület előtt Darabont 
Lajos állomásvezető várta.

Darabont megütközéssel vette észre, • 
hogy a második kocsin fekete-sárga 
zászló leng. Rögtön odament a katoná­
kat vezető főhadnagyhoz és igen udvaria­
san (kérte, hogy az osztrák zászlót távolit- 
tassa el.

Mikor a főhadnagy elutasifotta a ké­
rést, Darabont röviden csak ennyit mon­
dott :

—Mig a fekete-sárga jelvényt el nem 
távolitják, nem indítom el a motort!

Az elülj áró intézkedését a közönség za­
jos éljenzéssel vette tudomásul. A fő­
hadnagy néhány pillanat múlva odament 
az állomásfőnökhöz és németül, éles han­
gon követelte a vonat elindítását. A fő­
nök nyugodtan mondta:

— Csak akkor indul el a vonat, ha be­
vonják a zászlót!

A főhadnagy erre szó nélkül sarkon 
fordult és beült a kupéjába.

A következő tiz perez alatt valóságos 
botrány tört ki a katonai kupék előtt. A 
közönség abczugolni kezdett. A főhad­
nagy ekkor kiugrott a kocsiszakaszból és 
az állomási elüljáróhoz sietve, német 
nyelven kiáltotta:

— Bocsánatot kérek, ez lehetetlen do­
log. Az utasok itt valóságos bótrányt 
csinálnak. Hát indul .a vonat, vagy nem 
indul ?

Darabont megmaradt a követelése mel­
lett és mikor ,a főhadnagy szalutálva el­
távozott, kijelentette a körülötte állók­
nak, hogy bármilyen következményei 
lesznek is a dolognak, nem indítja el a 
motorost, mig az osztrák zászlót be nem 
vonják. A főhadnagy végre parancsot 
adott a Boszniából szállított katonáknak, 
hogy vonják be a zászlót.

— Éljen az állomásfőnök! — kiáltozta 
a közönség, mikor a huszperczes csatát 
megnyerték és a fekete-sárga zászló el­
tűnt. IIusz perczig tartott az affér, a 
mely után elindult a motoros, de késéssel 
érkezett a következő állomásra. Az uta­
sok izgatottan tárgyalták még azután is 
a kínos esetet. A zászlóaüférről Darabont

Lajos jelentést tett a szegedi üzletvezető­
ségnek, a főhadnagy pedig a katonai pa­
rancsnokságnak. Reméljük, azt a hit­
vány, pimasz főhadnagyot ezért a hülye 
generálisok is bestrófolják egy kicsit.

J egyzőválasztás.
Túrj ar eme te. A megejtett körjegyző- 

választáson egyhangúlag Hahnschild La­
jos perecsenyi járási számvevőt választot­
ták meg.

GYÁSZROVAT.

Kiszely István, Árvamegye árvaszéké­
nek helyettes elnöke Alsókubinban meg­
halt. — Teplitzky Pál földbirtokos, 
48-as honvéd, meghalt Bártfán 82 éves 
korában.

Magyarországi törvénycsamok.
Egy pompás kis adócska! — A budapesti 
rémes gyilkosság. — Tévedtek az esküd­
tek. — Egy okos és modem bírói döntés.

A magyar „Jogtudományi Közlöny“ - 
ben egy igen érdekes külföldi újításról 
olvasunk. Eszerint ezekben a keserves 
időkben ,amidőn legközelebb még a gon­
dolatainkra is adót vetnek, valami értel­
mes, okos adónemet is sikerült Poroszor­
szágban kitalálni. A „Jogtudományi 
Közlöny“ írja ugyanis, hogy: Poroszor­
szágban adójavaslat készül, melynek ér­
telmében a nagyherczegi ezim viselheíé- 
seért 10.000, a herczegi czimért 6000, a. 
grófiért 3600, a báróiért 1200 márka len­
ne fizetendő. A porosz Landtag bizottsá­
ga még más reformot is tervez. 12.000 
márka ellenében a polgári földbirtokot 
nemesivé lehet majd tenni; 5000 márká­
ért titkos kereskedelmi tanácsosi czimet 
lebet kapni, 3000-ért egyszerűt és igy to­
vább lefelé egész 1000 márkáig. — Való­
ban ez a terv nagyon praktikus és igazsá­
gos. ügy is folyton azt hangoztatják, 
hogy az adókkal első sorban a fényűzés! 
csikkeket kell terhelni. íme tehát, a ma 
már abszolúte értelmetlen nemiesség és 
czimek, ezek valóban a legfölöslegesebb 
fényűzés! czikkek. Ezzel legalább az ipar 
sem szenved hátrányt, mert hisz ennek 
az iparnak a mestere, a királyok és laká­
jaik az adó mellett is elég hasznot fog­
nak huzni az emberi hülyeség e kiaknázá­
sából.

• • *

Megírtuk azt a rémes gyilkosságot, me­
lyet egy intelligens fiatal ember követett 
el A törvényszéki orvosok a vizsgálóbí­
rónak előterjesztették a meggyilkolt Szi­
tás i Adolf ügynöknek bonczolásáról készí­
tett jegyzőkönyvet. A bonezolás adatai 
szerint Szilasi Adolfon tiz szúrt és egy vá­
gott sebet ejtett a gyilkos. A halál köz­
vetlen oka külső elvérzés volt. A sérülé­
sek általános benyomása megerősíteni 
Htszik a vádlottnak a védekezését, nogy 
nem előre megfontolt szándékkal támadt 
Szilasira, hanem védekezése közben kö­
vette el véres tettét, amikor Szilasi meg­
támadta. A törvényszéki orvosok meg­
vizsgálták Liszkai István sérüléseit, ame­
lyeket jelentékteleneknek találtak. Ily 
módon a szerencsétlen megtévedt ilatal 
ember büntetése is enyhülni fog.

Acsády József csampa-pusztai birtokos 
a nyáron egy tűvel agyonszurta alvó tör­
vénytelen gyermekét. Acsády szerelmi 
viszonyt folytatott egy leánynyal, s hogy 
megszabaduljon a gyermektartás kötele­
zettsége alól, elpusztította a gyermeket. 
Minap tárgyalta az ügyet a szegzárdi es- 
küdtbiróság. Az esküdtek azonban nem 
jól értették meg az eléjük tett kérdéseket 
s igy téves verdiktet hoztak. Ez okból a

Helyiség-változás.
„A BEVÁNDORLÓ“

A FELSŐVÁROSBA KÖLTÖZÖTT.

Tisztelettel értesítjük lapunk olvasóit 
és a hirdetőket, hogy a „Bevándorló“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala a felővá­
rosba, 322 EAST 72-IK UTCZÁBA költö­
zött. Minden néven nevezendő levelek, 
pénzküldemények a jövőben igy és CSAK­
IS IGY czimzendők: A BEVÁNDORLÓ, 
322 East 72 street, NEW YORK.

^““^magyarIékszerüzLet"

KEMÉNY LAJOS
430 STATE ST., PERTH AMBOY, N. J.

Egyedüli magyar 
ékszerüzlet, hol min­
denféle ékszereket, 
hazai hangszereket, 
fegyvereket, tajték­
árukat és revolvere­
ket kapni. Minden 
eladott tárgyért jót­
állást vállal már csak 
tóságilag engedélye- 
azért is, mert ha- 

zett zálogháza is van. Kérjenek ár­
jegyzéket, melyet ingyen és bérmentve 
küldök. Javításokat gyorsan és ponto­
san eszközöl jótállás mellett................

Nők és férfiak!

Nekünk van a legnagyobb ervosi gyakorla­
tunk a magyarok között az Egyesült Államok­
ban és Kanadában.

Sok év óta férfi és női betegségek gyógyí­
tásának szenteltük magunkat.

Kik alapos, lelkiismeretes gyógyulást keres­
nek szakavatott, tapasztalt európai orvosoknál, 
— kik alaposan vizsgálnak, kezelnek szív-, tü­
dő-, ideg , máj-, gyomor-, vese-, hólyag-, bőr , 
száj-, szem-, fül-, orrbetgeségeket, nemi gyen­
geséget, aranyér-, köszvénybántalmat, vérrnér- 
gezest, bagyadtságot, húgycső-, bélféreg és bár­
mily titkos betegséget, — azok bizalommal for­
duljanak hozzánk.

Mi rövid idő alatt kezelünk mindennemű tit­
kos, belső és külső bajokat, daganatokat (mi­
rigy-, torokdaganat), vérbajokat, elgyengiilt fér- 
Iteret, impotencziát, ifjúkori biinök s kihágások 
következményeit és mindennemű nemi betegsé-

Jelszavunk: a beteg alapos és lelkiismeretes 
kezelese, annak megelégedésére.

Ha a bajt gyógyíthatatlannak találjuk, azt 
kezelésre nem vállaljuk el és őszintén meg 
mondjuk.

Gyógykezelésünk teljesen fájdalom nélküli 
és nem akadályoz senkit munkájában; ezreket 
gyógyítunk évente.

Tanácsért forduljon hostáok; «• z semmibe
aea kerül; ha baja vám, jöjjön azonnal, ne ha 
laessza holnapra. Ha személyesen nem jöhet, 
írjon.

Fel vagyunk szerelve legújabb villanyozó 
készülékkel, Röntgen-sugaras gépezettel (mely 
a test kérész tül világit ázat teszi lehetővé) és 'a 
jelenkori orvosi tudomány minden legtökélete­
sebb eszközeivel.

Vizelctelemzést elvállalunk; mérgeket gyógy­
szereinkben nem alkalmazunk.

Mi New York államba* törvényileg be va­
gyunk jegyezve.

Dr. Landes,
Dr. Rankin,

Dr. Roger,
Dr. Shattuck,

orvosok a

Bécsi Orvosok Intézetében.
140 E. 22 STREET. NEW YORK CITY.

1
3-ik és Lexington Ave. között.

RENDELÉS: Reggel 9-től este 8-íg 
VASÁRNAP: Reggel 9-től d. u. 4-ig.

S.G.R0VNIANEK&C0.,
Amerikában a, legnagyobb üzlet honi- és 
importált italok nagyban való elárusi- 
------------------- tására.-------------------
Minden egyes megrendelésnél, ha a meg­
rendelt italok ára legalább 10 dollárt tesz 
ki, a szállítási költséget mi fizetjük. 

PÁLINKÁK GALLONOKRA.
Jó fehér pálinka ............$2.00, 2.50, 3.00
Jó vörös pálinka ......... $2.00, 2.50, 3.00
Legjobb gabonapálinka $2.00, 2.50, 3.00
Jamaikai rum .................. $2.00, 2.50, 3.00
Köménymagos ............. $1.50, 2.00, 2.50
Ánizs ..............................  $1.50, 2.00, 2.50
Tiszta spiritusz ........... $2.50, 3.00, 3.50

AMERIKAI BOROK GALLONJA.
Ohioi vörös .............................................. $1.00
Ohioi fehér édes ................................... $1.25
Kaliforniai régi, savanyu .................. $1.50
Kaliforniai muskatályos .................... $1.50
Kaliforniai tokaji ................................. $1.75
Kaliforniai 5 éves Port bor ........... $2.00
Kaliforniai Sherry bor ........................ *2.00
Kaliforniai burgundi vörös...............  $1.50

Az italokért járó pénz postautalvány­
nyal vagy regisztrált levélben mindig elő­
re küldendő.

AKI CSAK MEGKÓSTOLTA A MI 
TISZTA BORAINKAT ÉS PÁLIN­
KÁINKAT, AZ SOHASEM BÁNTA MEG 
ÉS MINDIG LEGJOBBAN ÉS PONTO­
SAN KI VOLT SZOLGÁLVA.
Tegyen egy próbarendelést és nem fogja 
megbánni soha. A leveleket igy czimezze:

S. G. ROVNIANEK & CO.,
318 TEiRD AVE PITTSBURG PA.

*25,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
pénzküldő irodái.

Főiizlet: PHILLIPSBURG, N. J. 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajóvonalak törvényes képviselője, 
i’éuzküldés az óhazába; a legbiztosuhban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai peres 
Ugveket, valamint konzuli hitelesítéseket elvég­
zek. Egyedüli közjegyző Phillippsburg és kör­
nyékén. Honfitársaim minden ügyben ingyenes 

felvilágosítást kapnak.

t ixnmttt
KLEIN JAKAB

Legrégibb és legmegbízhatóbb magyar 
bankár, közjegyző és hajójegyügynök, 
bankár, pénzküldő és hajójegyelárusitó 
Amerikában. A PENNSYLVANIA VAS­
ÚT FŐÜGYNÖKE. Egyedüli tulajdono­
sa a Magyar Amerikai Hiteltársaságnak. 
Alaptőke és fölösleg $175.000. Fióküzle­
tek: HOMESTEAD, Pa., DUQUESNE, 
Pa. Magyar jogügyeket pontosan és lel­
kiismeretesen lebonyolít. Forduljanak 

hozzá bizalommal. Czime:

Jacob Klein, banker,
1340 PENN AVE., PITTSBURG, Pa.
207 SIXTH AVE-, HOMESTEAD, Pa. 
16 N. DUQUESNE Ave., DUQUESNE, Pa.

,T1.................. ....

SZABADALMAKAT
kieszközöl bel- és külföldön s azok eladását 

és értékesítését közvetíti

HERZOG ZSIGMOND
az Egyesült Államok szabadalmi hivatalában be­
jegyzett szabadalmi ügyvivő és a budapesti kír. 
műegyetemen végzett okleveles mérnök. 11« 
NASSAU STREET, NEW YORK. Bate él 

vasárnap 955 Second Ave.



A BEVÁNDORLÓ
Kedd, november 9. Kedd, nővén

bíróság nem hozott ítéletet, hanem az
ügrben uj tárgyalást fog kitűzni.

• » *

Az egyéni függetlenségre való törekvés 
jellemzi korunkat. Örvendetes, hogy ez 
a hatás hazánkban is megnyilatkozik a 
jog őreiben. —Érdekes határozatot ho­
zott a minap a budapesti ítélőtábla. Egy 
konkrét eset kapcsán kimondotta, hogy » 
segéd szolgálatadója előtt nem köteles 
vagyoni viszonyait feltárni és az a körül­
mény, hogy a segéd alkalmazásakor nem 
közölte, hogy adósságai vannak, ez a fel­
mondás nélkül való elbocsátás okául nem 
szolgálhat.

Magyar Lloyd.
Még egyszer, az „alkalom“. — Pompásan 
megy az embervásár. — Munkáskórhaz 
Pöstyénben. — Az idei szüret szakbecs- 

— Czukorgyárak és a gazdák. — Uj 
magyar pénzek.

lése.

Régebben megírtuk, hogy a Schaum- 
burg-Lippe herczeg tulajdonában levő 
verőczei és szlatinai uradalmakat, ame­
lyek 42.338 hektár terjedelműek és ame­
lyekből 22.784 héktár az erdőség és közel 
20.000 hektár a szántóföld, legelő és rét, 
Wrede herczeg akarja megvásárolni. A 
vételár negyven és félmillió korona lett 
volna, melyben részesedést vállalt volna 
egy franczia pénzcsoport is. Már-már úgy 
volt, hogy a birtok Wrede herczeg tulaj­
donába megy át s már az érdekeltek meg­
bízottai is összeültek a részletek letár­
gyal ására. amidőn az utolsó pillanatban 
meghiúsulták a tárgyalások. Hír szerint 
a tárgyalások során olyan éles ellentétek 
állottak elő, melyeknek az elhárítása le­
hetetlen volt, miért is az üzletet meghiú­
sultnak lehet mondami. Érdekes, hogy er­
re az óriási birtokra már többen pályáz­
tak. így a múlt esztendő végén a Ma^ 
gyár Telepitő-és Parczellázó Bank reflek­
tált rá. de megegyezés szintén nem jött 
létre. Később egyik nagyobb pénzinté­
zetünk azzal az érdekes tervvel jelentke­
zett a kormánynál, hogy a kormány ve­
gye meg a birtokot, mely Szlavónia egy- 
harmadrésxét teszi és oda telepítsen ma­
gyarokat. Issei a horvát kérdést akarta 
megoldatni a magyar kormánynyal az öt­
letes bankigazgató. Sokáig folytak is a 
tárgyalások, tanácskoztak is heteken at, 
végül is kénytelen volt a magyar kor­
mány kijelenteni, hogy bár szívesen meg­
csinálná az üzletet, a terv is tetszik neki, 
de nincs pénze rá. így aztán ezek után 
Schaumburg herczeg megkezdte a tárgya­
lásokat a Wrede herczeggel egyesült 
franczia pénzcsoporttal, melyek aztán 
most szintén meghiúsultak.

Csodálatos módon, elintézetlen maradt 
tehát ez az elveszettnek hitt ügy és ismét 
előállott az alkalom, hogy a magyar kor­
mány és a magyar társadalom elemi, 
szent kötelességét teljesíthesse. Hihetet­
len, őrültséggel határos, bűnös, gaz, gya­
lázatos mulasztás lenne az, ha most a kor­
mány és a nemzet elmulasztják ezt az al­
kalmat. Áldozatot nem kímélve, vaserély- 
lyel kellene ezt az alkalmat most megra­
gadni, mert ez nem üzlet, ez szent, elke­
rülhetetlen nagy nemzetpolitikai köteles­
ség. Százezer és százezer faj magyart 
menthetnének ki innen az amerikai csont­
sorvasztó bányákból is, menthetnének 
meg kis nemzetünknek és azok örömmel, 
boldogan mennének haza. Csak, hogy 
nem panamával kellene hozzájuk közeled­
ni, hanem hozzáértő emberekkel kellene 
őket itt összeszedni. — De fájdalom, min­
dennek daczára szinte biztosra vehetjük, 
hogy mégsem fog mindez megtörténni!. ..

Az amerikai magyarság pedig most, 
most érezze botrányos tehetetlenségét, 
most, amikor egy ilyen nagyszerű alka­
lommal szemben tehetetlenül kell állniok, 
holott évenként milliókat dobnak a sem­
mibe a senkinek.

• • •

Arról értesülünk, hogy Hamburgban 
tízmillió márka alaptőkével uj tengerha­
józási r.-t. alakult, mely a Hamburg és 
Galveston között fog kivándorlási járato­
kat ellátni. Az alaptőke már teljesen je­
gyezve van s hír szerint az alapítóknak 
nincs szándékukban a Nordd. Lloydnak 
és Hamburg—Amerika Line-nek versenyt 
támasztani.

Hát úgy látszik, mégis jó üzlet azokkal 
a fekete gályákkal való finom emberke­
reskedés. A létező hajóstársaságok zsíro­
sodnak, újak pedig egyre keletkeznek. 
Legutóbb a hírhedt Cunard is akar egy 
ilyen csecsemőt világrahozni. Szóval az
üzlet jó. Jut is, marad is.

• • •

Olvassuk, hogy Pöstyén fürdő intézmé­
nyeinek sorában nevezetes helye jut egy 
szocziális alkotásnak. Ez a nagyfontossá- 
gu intézmény a pöstyéni munkáskórház, 
amely szerény kezdetből évről-évre fej­
lődve akkora méreteket ért el, hogy ma

már 200 ágygyal rendelkezik és az idei 
szezonban jelentkezett a kétwredik beteg.
A kórházba e munkéeoextályhoz tartozó 
mindkét nembeli betegeket vesznek fel. 
Az intézet egész évben nyitva van.

Örömmel olvassuk e hírt, mert látjuk 
benne azt az iparkodást, hogy Magyaror­
szág a munkásnépnek is gondos hazája le­
hessen.

• • *

A Magyar Kereskedelmi Csarnok bor- 
kereskedői szakosztályának jelentése sze­
rint az idei szüret eredménye sem meny- 
nyiségileg, sem minőségileg nem volt ki­
elégítő. Mennyiségileg alig fogja az 
idei magyarországi termés a múlt évi 
termés 35 százalékát elérni, mert ez 
évben magyar holdanként (1200 négy­
szögöl) átlagosan alig 7 hektoliter lett 
szüretelve, mig a múlt évben egy magyar 
hold átlagosan 20 hektolitert hozott. Még 
rosszabb az állapot a Tokaj-IIegy alján, a 
hol a termelők alig nyernek fedezetet 
költségeikre. Az ez évi must minősége is 
sok kívánni valót hagy hátra. Jobbfajtá­
ja paraszt mustért 20—25, urasági bo­
rokért 28—32 koronát fizetitek, sőt ott, 
aho-1 kizárólag zöld-fehér fajták vannak,
36—40 koronát is.

« % #
Újabban két czukorgyár alapításáról is 

beszélnek Magyarországon. Az egyiket 
Délma gyarországon akarja megcsinálni 
egy pénzcsoport, mig a másikat Szatmá- 
ron tervezik a gazdák. A szatmári gazdák 
gyűlést is tartottak a gyár alapítása 
ügyében. Az alapítók azt szeretnék, ha 
a gazdák egy millió korona névértékű 
részvény jegyzésével vennének részt az 
alapításban. Ez azonban bajosan fog si­
kerülni.

* * #

Régi terv, hogy az érczpénzforgalom 
megkönnyítése czéljából egy uj pénzda­
rabot, kétkoronásokat fognak veretni és 
pedig Magyarországon is, Ausztriában is 
50 millió darabot. Az egykoron ásókat is 
szaporítani fogják legalább 100 millió 
korona értékű uj veretű koronásokkal. 
Csak már egyszer a magyar önálló bank 
veretné ezeket és ne az az undok sárgafe­
kete nadály, a közös bank.

Egyveleg.

Glosazák bizonyos levegő „levegőváltozta­
tás“-hoz. — Magyar királyi állami em- 
bergeseft. — Az olajok, az olajok már 

koldulni járnak!

Egy hazai újság bizonyos német statisz­
tika nyomán a következőket Írja a kiván­
dorlókról :

A kivándorlókat rendszerint a szegény­
ség, a munkanélküliség hajtja otthonról 
Amerikába s csak kevés hányada a kiván­
dorlóknak kénytelen más okból elhagyni 
hazáját. Egy német statisztika szerint, 
amely a múlt évi júliustól szeptemberig 
terjedő időszakban kivándoroltak vagyo­
ni helyzetét ismerteti. 1470 kivándorló 
közül 470 volt vagyontalan és 1000-nek 
vagyona volt. És pedig 21 kivándorló­
nak 10.000 márka, 10-nek 15.000 márka 
s azonfelül 19-nek 20.000 márka. 13-nak 
25.000 márka, 14-nek 30.000 márka, 10- 
nek 50.000 márka, 4-nek 60.000 márka és 
6 kivándorlónak 100.000 márkán felül is 
voilt vagyona.

Sajnos, hogy az a hazai újság e tünet 
további taglalásába nem bocsátkozik, a 
mint ezt már, a kivándorlás roppant fon­
tosságú kérdésével szemben, az egész ma­
gyar sajtó részéről megszokottnak kell te­
kintenünk.

Igen, tessék elolvasni a csodálatosan 
fejlett magyar sajtó valóban remekeit, 
tessék elolvasni azokat a valóban művészi 
remekbe készült nagy magyar újságokat; 
azok az intellektus pazar fölényével fog­
lalkoznak az egész világ ügyével-bajával 
és érthetetlenül érzékieknek a magyar 
nemzet elemi nagy problémájával: a ki­
vándorlással szemben.

Ezt az esetet is felemlítik, hiszen kurió­
zum, szocziális kuriózum. Nem is kerül­
hetik ki, mert ujságmüvészetük pompás 
apparátusa feltétlenül megtalálja. Ám 
rejtélyes módon érzéketlenek maradnak 
az ebben foglalt mázsás szocziálproblemá- 
v.al szemben.

Mert ez a német statisztika, amint né­
hány sorával itt áll szemeink előtt, nem 
tesz kevesebbet, mint vétót kiált néhány 
veszedelmes, csak amúgy félvállról oda­
vetett felfogásnak, melyek ma a kiván­
dorlás kérdését abszolút uralják. Tessék 
csak ez ellentmondást nem tiirő számokat 
megillető figyelemre méltatni, mélyen 
tisztelt szocziáltudós urak! Önök eddig 
csak amerikás becaülethalottakat, éhező 
mohot és földéhee parsestot ismertek! 
Eszünk ágában sincs e három kategóriát 
letagadni, de azt is kinyilvánítjuk, hogy 
e három kategória •féaaB*fM kiválaeetó- 
áéet jelent az európai anyaországokra

nézve Oh, pardon! El voltunk készül­
ve e bátor és igaz kijelentés után, a bekö­
vetkezett szűzi megbotránkozásokra, de 
ez a bájos szemérem csak megerősít meg­
győződésünkben. Fel kellene hívni a fő- 
herczegi védszárnyak alatt diszülésező és 
bankettező patronage egyesületet, vájjon 
mit szól ahhoz, hogy a konvenezionális be- 
csülethalottaknak, melyik jobb: egy 
olyan társadalom börtönbélyeg-e, amely 
aljas erkölcsi és általános korrumpáltsá- 
gában maga is in effigie a közmegvetésre 
érett, amelyben csak rajtakapott és rajta 
nem kapott bűnösöket lehet megkülön­
böztetni : avagy egy uj tér, szabad, egész­
séges levegővel, a Munlka, a Munka becsü­
letének vérujitó, ujjáteremtő világával ? 
Mi előnyösebb a fajra, melynek még 
„apagyilkosa is“ káros űrt támaszt: ha 
tévédíjéi megsemmisülnek, avagy, ha 
megujhodnak?

Fel kellene hívni a dicső szocziáltudó- 
sokat; mi kívánatosabb egy nyomorult 
nemzetre: ha éhezői egy gazdag ország­
ban kenyeret találnak, — és mégis meg­
tartják, meg is tarthatják hazafiságukat, 
— vagy ha otthon éhen halnak ?

Fel kellene hívni a Náczi bácsi dicső 
„nemzetgazdászait“ ; mi előnyösebb olyan 
nemzetre, ahol a föld visszatartózhatlanul 
ömlik az idegen uralom alá: ha a föld­
éhes paraszt nemzetellenes szoczialista 
lesz; vagy ha kijön ide, ugyanolyan fel­
tételeik mellett, mint fennebb említettük?

No, tehát nem tagadjuk létezését an­
nak a három kategóriának, csak nem tu­
dunk a ténybeli igazsággal szemben kép­
mutatók lenni és ha kell, — mint jelen 
esetben is — szembe is szállunk azzal!

A kérdéses német statisztikai számok 
azonban nálunk is többet tesznek.

A kivándorlást egy uj szocziális jelen­
tőségében mutatják be! Azt látjuk e szá­
mokból, hogy nem csupán az ebkölcs és 
anyag proletárjai, hanem a szalonnáé, 
bundás burzsoá is felveszi a kivándorlás 
botját! Ezrek és ezrek tulajdonosai ke­
resnek uj teret, uj levegőt, uj életet, uj 
hazát!

Hát ha, tisztelt hazai kollégáinknak ér­
zékük lenne e tünet szenzáczios jelentősé­
ge iránt, akkor lapjaik fele most bizo­
nyára ennek taglalásával lenne teleirva. 
Megírnák öklömnyi betűvel, hogy elég a 
katonai őrületből, elég a hihetetlen, osto­
bán nagy adózórendszerből; ütött a 12-ik 
óra: a tömeg nem fog vitatkozni a meg­
hülyült államdoktorokkal, akik egy-egy 
nagy kórházzá változtatták az országo­
kat, hanem felkel a műtőasztalokról, 
zsebredugja a tale bugyeUáriaát és el­
megy onnan, messze, messze, levegővál­
tozásra !...

• • •

ti AJÁNDÉK ANYÁDNAK
AZ APÁSNAK, A FELMSGIDMIK, A MENYASSZONYODNAK ÉS

TUST VARAIDNAK!

t

t

ÚJÉVRE ÉS

KARÁCSONYRA
KÖZEL# AZ AJÁNDÉKOK ÜN­

NEPI, m ÉPPEN EZÉRT ÖSSZE­

SZEDTÜNK 900 DARAB AJÁN­

DÉKOT BOY CSOMAGBA.

200 drb csak 5 dollár
Előre esak 2 dollárt fizet, a másik 
hármat csak akkor fizeti, ha mrg-
kapta a csomagot és megvan elégt< 1 -
ve vele. Ha nein tetszik, küldje 
vissza és mi rögtön visszaküldjük a 
pénzét. :::::::::

Egy tízévi jótállás melletti tűz 
arany éra

Egy tüaarany éraláncz.

van a csomagban:
Egy Írógép, 200 betűvel

E
tégy gyéwáatkevee gyűrű.

Egy női tüaarany nyakláncz me­
dáliával.

Egy harmonika.

Egy revolver.

Egy tajtékpipa (görbe szárral). 

Egy kés, olló, kefe, hajkefe.

borotva, map pan. pamacs.
Jól vigyázzon

E

E

gy bajuszpedrő, bajuszkefe, új­
évi kalendárium.

gy dohánytartó, pénztáréra ap­
rópénznek.

gy bugyelláriz bankótartócak 
és még sok szép és hasznos 
ajándék, összesen 200 darab.

HA CSAK EGY IS HIÁNYZIK BE­

LŐLE, ÚGY NE RÖSTELJE VISZ-

SZAKÜLDENI. A PÉNZÉT VISZ.
■■■■■ess:'

SZAKAPJA.

a czimre:

CHICAGO NOVELTY CO.
Unity Bldg., Room 701, Chicago, Ill.

Tegyen ajánlott levélbe 2 dollárt, vagy küldjön egy money ordert és mi 
rögtön küldjük az árut.

I MONOPOL KAYÉHÁZ
R6TH PÉTER Mgr.

NEW YttHK. Ui MA60DIE. AVE., A JULEÜCZEDEK DTCEA BARKÁN
Kitűnő ételek és italok. Kitűnő ételek ée italok.

A MAGYAROKNAK KEDVEN CZ TALÁLKOZÁSI HELYE
--------------------------------  MISBla ZSTJE XLSCRÁNOU ZENIKAK. ---------------------------------------

Magyarországon az uj kivándorlási tör­
vény tudvalevőleg oly irányú intézkedé­
seket is tartalmaz, hogy külföldi hajós- 
társaságok külföldi kikötőkre nézve is 
megszerezhetik a magyar kivándorlók 
szállítására való törvényes engedélyt, ha 
a magyar törvény rendelkezéseinek ma­
gukat alávetik. A hires kivándorlási 
nagyvállalkozók: a Hamburg-Amerika, a 
Norddeutscher Lloyd és a többi társulat, 
amelyekkel e tekintetben a belügyminisz­
ter évekig tárgyalt, kényelmetlennek és a 
mi a fő, veszélyesnek tartották a törvé­
nyes üzletet és addig huzták-vonták a tár­
gyalásokat, mig a belügyminiszter meg­
szakította velük a további érintkezést, 
úgy hogy ezek a tárgyalások megszűntek 
s most már a kormány a törvény teljes 
szigorát fogja alkalmazni a külföldi csá­
bítás és a törvény megkerülésével észak 
felé való kivándorlás ellen. Újabban kü­
lönösen a Hamburg-Amerika vonali és a 
Norddeutscher Lloyd hálózta be zugügy­
nökeivel az országot, az uj kivándorlási 
törvény azonban elég módot nyújt e lel­
kiismeretlen üzelmek üldözésére és meg­
torlására. Két hónap telt el az uj tör­
vény életbelépése óta s a hatás lassan- 
lassan máris érezhető, mert a határrend- 
öraég kíméletlen szigorúsággal ellenőrzi 
Hamburg, Bréma, Antwerpen felé utazó­
kat.

Mennyi gyalázatos, aljas czmizmns bőg 
ki ebből a hazai hírből? Itt, a szabad 
Amerika földjén rettenetes harcz folyt az 
emberi méltóságért, a rabszolgakereske­
dés ellen; ott, a szabadságért egy évezre­
den át vérző Magyarországban pedig, a 
magyar állam arczátlan nyíltsággal és 
teljes hatalmas apparátussal űzi ezt a 
becstelen ipart! „... ha a magyar tör­
vény rendelkezéseinek magukat aláve­
tik* *...

Mik azok a rendelkezések! Humbug! 
Pimasz világcsalás! Leplezett népuzsora! 
Piszkos, mocskos, förtelmes üzleti szélhá­
mosság! Az a koficz magyar orvoskö- 
lyök azon az undorító hivatalos fekete 
gályánT Ez az a törvényes rendelkezés? 
A vizbefőtt paszuly ? A kutyáknak való 
moálék? A gyalázatos, durva bánásmód ? 
A botrányosan hosszú vándlizás? Az, 
Az, hogy magyarul még csak egy szuty-

Magyar gyógyintézet Pittsburgban.
Felhívjuk mindenkinek figyelmét arra, hogy mindenféle titko«- iS beK* 

baj teljes kigyógyitását elvállaljuk, úgymint: Tüdő, szív, vese, geriLC*:- és 
fejfájáe, agylágyulás, kopaszság, mérges daganatok, vérzések, fehérfolyás. 
Mindenféle férfi és női titkos betegségeket a legrövidebb idő alatt kígyó 
gyitunk a legszigorúbb titoktartás és jótállás mellett. Sok oly gyógyítás 
lett már reánk bízva, ahol más orvosok nem segíthettek. Gyengítő é,:>i; ki­
folyásokat gyógyítunk rövid idő alatt, úgyszintén elgyengült férfierőt rövid 
idő alatt kigyógvitunk. Szenvedjen bárki bármily megnevezhető bajban es 
ha ezemélyesen be nem jöhet, Írja le baját lelkiismeretesen és mi azeenal 
adunk tanácsot.

Irodai érák mindennap reggel 9-től esti 9-ig, vasárnap délután 3-ig. — 
% Ezerdán és szombaton reggel 9-től esti 9-ig.

DR. REGAN EUROPA MEDICAL CO.,
720 PENN AVENUE,--------------------------------------------- PITTSBURG, Pa.

1 Egyedüli magyar 
j :: gyógyeaertár :: 

Fayette megye ée 
:::: vidékén ::::

R. A. OLESCHAK,
25 Broadway, Umontown, Pa.
Magyarok, keressék fel bizalommal.

ä
Mindenféle haza: 3 
szerek a iegjutá- g 
nyosabb árakban g 
::: kaphatok : : 5

kos mosogató sem beszél a hivatalos gá­
lyákon? Azok az arczátlanul ósdi, büdös, 
piskkos, életveszedelmes, rozoga dereg­
lyéik? Ez az a „törvényes rendelkezés“ ?

Egyszerűen vakmerőség ez a förtelmes, 
bitang üzlet! Amint vakmerőség a hu­
szadik században olyan komisz kozák ba- 
sasággal korlátozni az egyéni önrendelke­
zés legszentebb jogát. Amint botrányos, 
hogy egy állam, mint a tulkokat, csordá­
ban hajtja polgárait egy komisz világcsa­
lás csápjai közé.

* * *

Megírtuk, hogy az aradi román püspö­
köt az oláhok inzultálták azért,mert meg­
jelent az aradi Kossuth-szobor leleplezé­
sén. Azóta újabb botrányról és gondos­
kodtak az oláhok. Nevezetesen: Nagy­
szebenben a Metiánu metropolita-érsak 
elnöklésével tartott görög-keleti oláhok 
egyházi kongresszusán Mangra Vazul 
nagyváradi vikárius hallatlanul felhábo­
rító inditványnyal örvendeztette meg a 
dákorománok táborát. Az indítvány úgy 
szólt, hogy a kongresszus kérjen pénzse­
gélyt Károly román királytól a magyar­
országi oláh egyházak részére.

A Dráku verje meg ezt a zsíros, rühes, 
állati hordát, amely annál vakmerőbb, 
minél élhetetlenebb és bűnösen gyávább 
a magyar kormány és a magyar társada­
lom ! Hát miért kunyerálnak attól a nyo­
morult oláh királytól, hát miért nem sze-
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UNIONTOWN, Pa­
di‘k föl azt az egypár szennyes ezondraju- 
kat és mennek oda az édes oláh öreg-ap 
jukhoz? Ott még mamaligával sem za­
bái hatják majd tele magukat!
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Azt a Papoffot, aki pantheon-utczai 
<i:i titkos nyomdát rendezett be ma­

gának !
Aztl azt! Milyen pompás emléke- 

•>'ge van, kedves barátom.
! any perezig szótlanul haladtak 

- mellett, aztán a járda közepén
megállották.

K ive< fiam, egyesült erővel meg 
:y őt mentsük. Én utálom a po- 

. de annak a lapnak utján, mely- 
■eunkatársa vagyok és amely haj- 
•nhetta lapja volt, megismerked- 
: íztársaság minden söpredékével. 

. il pedig mindenkivel jó lábon 
a belügyminiszterrel, a rendör- 

yn.val. A mi Casta barátnőnk te- 
•.ziaországban nyugodtan alha- 

1 >e most a pétervári rendörpre- 
- korlátlan teljhatalommal jár Pá- 

Mintha már látnám, hogy esap- 
s/'gény Castára ragadozó ölyv 

Tehát értesülve kell. hogy le­
n-len uj ismeretségről, amelyet 

s .; alapos gyanúm is van egy igen 
-s orosz könyvtárra, ahová ő egy 

i nagyon gyakran jár el. Igen, 
t paseal-utezai könyvtár. Ejnye, 
•apás spiezli volna, önből, —- szólt 

• iá szemében olyan lángoló tűz 
_r fel, hogy Raymond összerezzent, 

egy mellette eldurranó puska vil- 
. - • zikkázott volna fel. Oh, hányszor

. : "<őhb visszagondolni erre a vészt- 
’ íngra. milyen dühös haraggal fog- 

a trapni a párnáit, ha a gimnáziumi 
-n éjjelein visszaemlékezik majd 

De most, ebben a pillanatban, megré- 
>• a hiúságtól; feje elkábult arra a 

i'znritó gondolatra, hogy valamennyi 
... társa, aki vele egyidejűleg kerül 

. I tiszteletteljesen veszi le majd a ka- 
" nagy nevű kísérője előtt. 
Mindenekelőtt meg kell. hogy Casta 

•• itnőuk tudja, hogy a Saint Marcel
- .srész minden odújában, meg a pas- 
utezai könyvtárban és a „Quatorze

! * s" vzimii korcsmában is akadnak
. forradalmárok között sokan, akik az 

rendőrség szolgálatában állanak.
. ön erről értesíteni fogja. 

Számíthat rám. Mauglas uram.
Mauglas név. melyet direkt nyo­

mán hangsúlyozott a lyczeum kapu- 
tt várakozó felügyelő hallatára, fé- 
ü-tdalmas fogadtatást biztosított a 

K : ! linenek... Mauglas, .Javéi 
.: k .1 fiúnak vannak aztán szép 

•.t-’-vd! Ezezl künn az életben jó 
I barátságot kötni.

-\.;p Raymond még mindig a mn- 
•k sugaras tavaszfakadásának 

- .-sók tüzes kéjének varázsa 
:t. Ilogy ezt az édes érzést mi- 

■ - "lvt-zze és egyúttal megköny- 
annak lelkét gyötrő emlékét,

. arta vetni a benyomásait. De 
nsebb szellemű vers, a leg- 

-i'i próza se fejezte ki annak az 
s . amit ö érzett. Úgy érezte,

. ami ragyogó siklókigyó siklott 

. ki-zei közül és az illatos fűben, 
verőfényben ott bontogatná 
-•-n testének gyűrűs idomait, 
meg legelőször Verlaine ver- 

- gát. annak a Verlainenek. aki 
h'ínap óta a nagyok kedvencz 

költője lett:

Et le reste est litterature.

M ..yivel könnyebb azt leimi, ami 
sak irodalom és nem élemény.

- hétfő délután négy órakor Rav-
t vizitteremben egy látogatója 

aki annyira 'kihozta a sodrából, 
gfeb-dkezett az irodalomról, ső.t 

! relémről is. A halvány, tom-pa-
-zi délután alkonya félhomályba 

földszintes fogadótermet, mely- 
- or iskolai jellegű falfestményei 
szülök és tanulók elmosódó alak­
otokba verődve, halkan beszél-

Raymond a bejárat két lépcsőfo- 
• ’ -"' -tta, messziről egy magas ter-

•■mbert pillantott meg, aki hát­
iakhoz támaszkodva várta őt. 

•' ' i Esprit Cornatra, Antonin főnö-
t ismemi és aggódó nyugtalan- 
tyorsan sietett feléje, látva azt,

- V. -nin nincsen vele. De midőn 
117 őrt, azonnal észrevette a tévedé-

E prit Cornatnak ugyan épp ilyen 
r”-i'l • U a dereka, épp ily hosszúak a 
14 Nzár<: épp ilyen sört és az ősz haja;
*" ■ ró: az alaktalan szájszélek meg

az ápolatlan szőke szakáll alól, erősen ki- 
aiíl' arezosontok és állkapcsok tűntek elé- 
j; ad kifejezést kölcsönözve ennek az

embernek, aki tehát semmiben sem emlé­
keztetett a negyvennyolezas évek parla­
mentjének volt tagjára. Nagyon halkan, 
korrekt franczia nyelven, lágycsengésü 
hangon és idegenszerü kiejtéssel beszélt.

— Eudeline Raymond úrhoz van sze­
rencsém, ha nem csalódom! Lupniak va­
gyok. Vigyázzon, ránk néznek, uralkod­
jék magán. Tudassa a lehető leggyorsab­
ban Castagnozoff Zsófiával, hogy ne jöj­
jön haza pantheon-utczai lakására; a 
rendőrség megszimatolta. Mondja meg 
neki, hogy biztonságban vagyok tegnap 
este óta ott, ahová ő engem küldött és 
ahol neki ma este hozzám kell csatlakoz­
nia, ha nem akarja, hogy holnap reggel 
Morangisban elcsipjék.

A gimnázista érezte, hogy az areza el­
sápad és a térdei roskadoznak.

— Ds hát mi történt?
— Besúgó akadt.
A tolvajnyelv durván és bizarml hang­

zott a lágy szláv hanglejtés zenéjében.
— Nem volt annyi időnk, hogy megtud­

juk, ki az áruló, — annyi bizonyos hogy 
a prefektus mindent tud; légyottjaink 
helyét meg kell változtatnunk és minden­
kiben gyanakodnunk kell.

Egy pillanatig elgondolkodott, homlo­
kát. mind sötétebb ránezokba szedte, 
aztán élénken monda:

— Valóságos csoda, hogy ez nekem 
eszembe jutott. Fog ön módot találni ar­
ra. hogy Zsófia még ma este értesüljön a 
történtekről?

— Ma ülés van a képviselőházban; 
Izoard Pétert rögtön értesítem és ő még 
ma este Morangisban lesz.

— Helyes! Jó estét!
Forró oroszlánleheletii párázat csapta 

meg Raymond arczát; egy óriási száraz 
kéz kulesolódott finom ujjai köré és a fiú 
látta, mint hajol meg a forradalmár ha­
talmas alakja az ajtó küszöbén és a sötét­
ségbe befordulva mint tűnik el.

Milyen gyötrelem dúlta a lelkét vasár­
nap reggelig. Hátha ő az, aki elárulta 
a titkot! De hisz akkor azt kellene fel­
tennie, hogy Mauglas az egyetlen, akinek 
szólott... Lehetséges ez? Nem! Csak­
hogy ama politikai környezetben, ahol a 
nagy kritikus mozog, egy vigyázatlanul 
elejtett szó, egy iníormáczió, melyhez 
semmi rossz szándék nem fűződik, elegen­
dő arra, hogy ez az iníormáczió tovább 
terjedjen és az orosz rendőrprefektus fü­
lébe jusson.

Raymond visszaemlékezett reá, hogy 
milyen butául fecsegett. A kijózanodott 
részeg, a deliriumból felocsúdott lázbe­
teg engesztelhetetlen, éles látásával emlé­
kezett vissza a legkisebb szavára; látta 
magát, mint lépegetett büszkén, fiatal ka­
kas módjára, magasra tartott taréjjal a 
hires iró oldalán. Vájjon miért van az, 
hogy minden hasonló korú fiatal ember 
egyszer átesik a hiúságnak ama krízisein, 
midőn az ösztön.szerüleg valami olyan 
meg nem levő egyéniséget akar fitogtat­
ni, amely él és mozog, és amelyet minden 
érintés megsebez, mert a tollazatának na­
gyobbik fele még hiányzik ?

Midőn Eudeline Raymond a következő 
vasárnap nyirkos, hideg, esős reggelén a 
morangisi állomásról elinduló omnibu­
szon ült, ilyen és hasonló szomorú gondo­
latok kóvályogtak a fejében. Izoardék- 
ról mitse hallott egész héten és Antonin- 
tól, aki már néhány nappal ezelőtt eluta­
zott, szintén nem kapott levelet. Ez az 
ólomszürke ég, a párás légben károgva 
kerengő hollók fekete serege, a kiholt pá­
lyaudvar .ahol őt ma senki se várja, mi­
lyen ellentétben állott mindez a múlt va­
sárnappal. Borongás kedvének komorsá­
ga azonban tetőpontjára ért, midőn látta, 
hogy Mauglasék nyári laka lecsukott re­
dőnyeivel néma és elhagyatott.

— Elutaztak, — szólt a kocsivezető 
Raymond kérdésére.

Midőn a nyaraló ajtaja előtt leszállóit 
és a kapu rézkölöneze csörömpölve meg- 
kondult, szive -'up oly nagyot dobogott. 
Egy kis toló-ablak, melyet eddig sohs? 
nyitottak ki, r - =egve csördült meg. 
Izoard apó boszu-an dörmügve kérdé: 
,.Ki az!” és Ravimndnak meg kellett 
mondania a nevét, mielőtt bebocsátották 
a házba.

Midőn az ebédlőbe lépett, legnagyobb 
meglepetésére és zavarára először is Ge- 
neviévet pillantotta meg a magas ablakok 
egyikénél; ugyanazon a helyen és ugyan­
abban a karoszsékben ült, hol őt vasárnap 
délután tanította. De ki az, aki ott ül 
most a fiatal lány lábainál levő nádzsöly- 
lyén? Antonin, az ő Tónin öcscse, ün­
neplőruhába bujt mesteremberre emlé­
keztető magatartásával!

— Micsoda? Hát nem vagy London­
ban?

Nem volt elég ereje, hogy többet is 
mondhasson. Legalább ő azt hitte, hogy 
csak ennyit mondott; de nem csupán az 
ajkunk beszél; az arcz legkisebb izmai 
meg az arezbőr alatt lüktető vér és ide­
geink remegő vibrálása, egész benső ér­
zelmi énünk, és ami ezt az ént körülveszi

és köréje szövődik, a láthatatlan idegháló 
léggömibfinomságu szövedéke, mindez 
érthetően beszélt, midőn énje minden pa­
ránya lázas reszketésével ráförmedt a 
fivérére: „Mit csinálsz te itt? Miért bitor­
lód az én helyemet? Ha tudnád, hogy 
milyen fájdalmasan nyilait a lelkembe, 
amikor titeket itt együtt láttalak.“

Erre mindaketten, Antonin és Genevié- 
ve, ugyanezen a nyelven, ugyanezen a so­
katmondó néma hangon válaszoltak neki 
é-s megnyugtatták. A lány édes mosolyá­
val, melynek kristálytisztasága nem tu­
dott hazudni; Tónin pedig biztatóan meg­
nyugtatta alázatos ebhüséget kifejező 
szemöldöknélküli gyenge szemével, me­
lyet könybelábbadva hunyorgatott az ab­
lakon beáramló, vakító fény meg a határ­
talan fehér rónaság káprázatától. Ez 
csak egy szempillantás miive volt. Ray­
mond megcsillapulva, Casta után kérde­
zősködött, mire Antonin diadalmas han­
gon felelt:

— Casta egész nyugodtan Londonban 
van.

— No, hiszen, szegény szépen kisiklott 
a körmük közül, — monda Izoard apó, 
aki az ebédlőbe visszatért, miután oda- 
kiinn az utczaajtót egy hatalmas, lármás 
szerkezetű, zörgős biztonsági lánczczal el­
reteszelte. És Raymondhoz hajolva, a fü­
lébe súgta:

— Tudd meg, hogy itt nálam keresték 
őt.

— De. papa, hiszen hangosan beszélhe­
tünk, — szólt Geneviéve nevetve, — ma­
gunk vagyunk.

Antonin a függönyt félrevomta, hogy 
Mauglasék elhagyatott, esőverdeste kert­
jére nézzen ki.

-—llár szomszédunk sincs.
Raymond borzongva kérdé:
— Igaz, hová lettek Mauglasék?
— Myszterinm ! Nyolcz nap óta csupa 

misztériumban uszunk. — monda nagy 
páthoszszal Izoard apó, az asztalra téve 
egy nagy palaezk otthon főzött, kitűnő 
szilvapálinkát, melyet ő büszkén „házi 
iparnak“ nevezett.

Raymond átázott az omnibuszon jövet 
és mialatt ő egy-két kupiczával ivott eb­
ből a páratlan jóságu pálinkából, hogy 
felmelegedjék, Antonin elmesélte neki a 
kalandját.

Midőn Tónin vasárnap este Raymond-
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tói és Mauglastól búcsúzva hazatért vos- 
ges-itéri lakására, nyugtalan és izgatott 
volt.
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FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J. 
SOUTH BETHLEHEM, PA.

LEGOLCSÓBB és LEGBIZTOSABB
HAJÓJEGYVÁSÁRLÁSRA, PÉNZKÜLDÉSRE

SCHWABACH ÉS FIA
KÉT MAGYAR BANKHÁZA

1225 FIRST AVENUE, 
a 66-ik utcza sarkán. NEW YORK 1431 FIRST AVENUE, 

a 74-ik utcza közelében.

MEGBÍZHATÓ bankárok.
B revet elet* ely bsatTé*«bf aeveeüek meg, 
aswiyefckee Iwrttwnlit MRna fectalhatnak 

pemzeüMee v**y »smsősSétsfc ceéljíböl.

NEW Y#EK ÁLLAM.
KNATTTH, HiCXM és KttEDTB, 15 William 

strfwt, Hew Teck.
KI8Ä HITEL, 1§4 Seeesá Av«., New York.

Ti* óv óta femail].
NEMETH JÁNOS, 457 Washington street, New 

Terk.
ÄOS8TT MOBITZ, 1*7 Staates Street, New 

York. Alapittatett llTt-kea.
Pónzküldések és hajójegyelárueitás.
Fiókiredák: 145 Memtfeeiery street. Jersey 

City, N\ J., 447 State ■ trést, Perth Amboy, N. 
J., 22 N. Maim etreet, WBÍcesbarre, Pa., 141 
Federal street, YetLagséewe. O.
SCHWABACH MASYAB BANXHAZA, 1431—

1 Avoane, a 74-ik ntsea keséiében. 
PÓMkiildéeeket g7#reaa és bistesan eszkösel. 

Hajójegyeket miedea vasaira irmait. Közjegy­
zői okiratekat kiállít és htelesittet.

PBNNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HEITBLBJt, luooewr te A. HKNDLEB SON 

& Co., CawUrt.
Péiizküldoméeyek Megjerersiágba é« Euró­

pa bármely réeeéb# eleeea, gyerean ée biztosan. 
Hajójegyek az esezee veaalakea az ó hazába 
sehol olcsóbba» »one kapálták.
PIBST NATIONAL BANK, Bla« Nemzeti 

Bank, MüwcstUI».
Alaptőke $506,»60.M, tartalékalap és szét 

nem osztatt nyereaséiy $7f,t00.0l. Elaök Char­
les K. Kear, péaztárei Harry F. Fetter.

KAIL G. ABF AD, Ualaatewn, P,
Amerikai ée hazai igyák »Intézése. Köz­

jegyzői hitelemtől. Featas pőasküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Bis« Nemzeti 

Bank, LaaaObmrg.
összes féke $450.0**.*9. Baabketéteket elfo­

gad. Péizkáldé ée iijéjegyireia.

•CBANTON SATIN»« BANK Scran tan, 1!0— • 
123 Wyemiag Ara.

Téka 1H.W* áellár. Fölösleg iOO.OOO deliár. 
Sszakkelet-PeaaaylTaaiáaak legrégibb takarék- 
péaztára

OHIO ÁLLAM.
THB BSmOHPOBT BANK fe TBUST COM. 

PANT, Garner Maia aad Lincoln Aveaue, 
Brtágepart, Obié.

Pénzt kamataztat, kaid az é basába. Hajóje­
gyeket elárusít miadea veaalra. Hazai ügyeket 
gyeraaa ée jutáayeeaa eliatéz.
FAFF M2XL4S, $• 8* Leraia Are., Cleveland,

Ohle.
Államilag eagedélyezett bajéjegy-, péazknldő- 

és közjegyzői íreda.
FEBOZÉL LAJOS, 532—534 Pearls street, Cle­

veland
WISCONSIN ÁLLAM. 

MEZCHANTS AND SAVINGS BANK Keres­
kedelmi és Takarékbank, Keneska.

Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. 
Robinson elnök. Töke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Péazeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JANOS, 127 Second street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű okira­
tokat elkészít.

JOSEPH MAJOR MYERS, Phillipsburg és 
Alpha.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­
vatal.
WÁRADY LAJOS, 44U S. Broad St., Treuton.

Pénzküldő és hajójegyüzlete. Házak, telken 
vétele és eladása.
NÉMETH JÁNOS, new yorki bankár, passaici 

fiók pénzküldő- és hajójegy-üzlete: 15U—2 
street, Passaic.

SZABÓ LAJOS, Chrome.
Pénzküldés. Hajójegyiroda. Tanács és útba 

igazítás ingyen. A vidék egyedüli magyar köz­
jegyzője.

CONNECTICUT ÁLLAM.
BANDR.É ANDRÁS, 606 Bostwick Ave., Bridge, 

port.
Pénzküldéseket gyorsan és pontosan közvetít, 

hajójegyeket a legjobb vonalakra árusít, köz­
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet. A sa­
ját házában lakik.

INDIANA ÁLLAM.
INDIANA TRUST AND SAVINGS BANK,

3338 Mich. Avenue, Indiana Harbor.
Pénzt kamatoztatásra elfogad, pénzküldése­

ket eszközöl az ó hazába gyorsan és biztosan. 
Hajójegyek minden vonalra. Közjegyzői hiva­
tal. Telkeket elad és házépítésre kölcsönöket 
előlegez.

VIRGINIA ÁLLAM.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti 

Bank, APPALACHIA.
Töke és felesleg 50.000.00 dolláron felül. Min­

den pillanatban felmondható betétek után há­
rom százalékot fizet.

Magyar fogorvos
Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos 

és jó kezelés.

DR. FRANK KERN
233 EAST, 10. UTCZA, NEW YORK. 

— Az első és második Ave. közt. —

RENDEL: Reggeli 10-tól esti 8-ig. 
Vasárnap: Reggeli 10-től d. u. 1-ig.

% WÁRADY LAJOS ;>
A\ Hazai peres és katonai ügyek pontos 
Y elintézése.
<> PÉNZKÜLDÉS AZ Ó-HAZÁBA. X

Az összes hajóvonalak képviselője. x 
O HAZAK VÉTELE ÉS ELADASA.

Magyar közjegyzó. ,-x
O 449 b. Broad St., Trenton, N. J. ^

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. —
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban.

UNI6NTOWN, Pa., W. MAIN STREET.



Kedd, november 9.

8. oldal
A BEVÁNDORLÓ

Hogyan őrzik a czárt.
(Beszélgetés egy klubban.)

Egy Ur: Na és ha valaki fölszedi a sí­
neket ?

Egy másik: Azt nem lehet, mert az 
egész útvonalat katonaság őrzi.

Az egyik: És ha mégis sikerül föl­
szedni?

A másik: Akkor a vonaton olyan lek 
van, hogy hirtelen megáll.

Az egyik: És ha ez a fék elromlik:
A másik: Akkor a kerekek úgy van­

nak szerkesztve, hogy egy darabon meg 
sin nélkül is tudnak szaladni.

Az egyik: És ha valaki egy bombát 
dob be a vonat ablakán ?

A másik: Akkor lecsapódik egy* aczel- 
redőny. amely elzárja a kupét a bomba­
darabok elöl.

Az egyik: Jó. És ha ez a redőnyszer­
kezet hirtelen felmondja a szolgálatot?

A másik: Akkor a czár mellett ül a 
hadsegéd, és őt találják a szilánkok, a 
czár fedve van.

Az egyik: És ha a hadsegéd véletle­
nül éppen akkor lehajol, hogy a czipője 
gombját megigazítsa ?

A másik: Akkor a ezár hirtelen el­
kapja a fejét.

Az egyik: És ha a czár véletlenül egy 
pillanattal későbben kapja el a fejét?

A másik: Akkor kisül, hogy nem is a 
czár ült a hadsegéd mellett, hanem egy 
báb, amelylyel az anarkhistákat és orosz 
forradalmárokat félrevezetik. A czár egy 
másik kocsiban ül, női ruhában.

Az egyik: És ha ebbe a másik kocsi­
ba dobják a bombát ?

A másik: Akkor a dajkat találjak, a 
ki a czár mellett ül.

A egyik: És ha a dajka véletlenül ép­
pen lehajol, hogy a czipője szalagját meg­
kösse ?

A másik: Akkor a czár hirtelen el­
kapja a fejét.

Az egyik: És ha egy pillanattal ké­
sőbben kapja el?

A másik: Akkor kisül, hogy nem is a 
czár ül ott női ruhában, hanem egy ud­
varhölgy és a ezár tényleg az előbbi ko­
csiban ül, a hadsegéde mellett.

Az egyik: Na és ha erről a trükkröl 
is értesülnek a forradalmárok ?

A másik: Kénytelen vagyok egy régi 
viczczet alkalmazni: akkor én önt ugv 
ütöm pofon, hogy...

(Az egyik hirtelen elmenekül.)

Máglyára vele.
Knoxvilleben négert sütnek.

Aközépkor borzalmait elevenítették is­
mét fel a Massachusetts állambeli Knox­
villeben, ahol a nép máglyára Ítélt egy 
négert.

Dunmore Leonárdot gyújtogatással vá­
dolták. Emiatt azután a nép elfogta őt 
és tüzhalálra ítélte. Leánya, aki ^ apja 
megmentésére sietett, veszélyes égés. se­
beket szenvedett.

Minden kishirdetés TÍZ szóig

-----------  25 cent. -----------

Minden további szó 2 cent. 

Kishirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK

KISHIRDETÉSEKET 

elfogad a „Bevándorló“ minden 

ügynöke és a kiadóhivatal: 

327 East 13 Street, New York.

Szé

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik utcza és 2-ik Avenue sarkán 

levő reí. egyház lelkésze:
HAKSANYI LÁSZLÓ.

Istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 
Lelkészlak: 214-—6 E„ 11-ik utcza. 

Telephone: 730 Orchard.

Amerikai törvénycsarnok.
Huszonöt évre ítélt sztrájkolok. Nég\, 

a unió-szervezethez tartozó kocsis a múlt 
évben egy sztrájk alkalmával lehúzta ko­
csijáról Harry Teitelbaumot, aki sztrájk­
törésre vállalkozott, s addig verték agy- 
ba-főbe, mig a szerencsétlen meg nem 
halt. A chicagói törvényszék a túlbuzgó 
szaktársakat egyenkint huszonöt évi bör­
tönre ítélte.

« • «

Eredeti csempészet. Egy Gayley nevű 
embert Winds or ban, Ont., letartóztattak, 
mert lovakat csempészett a Detroit folyó 
alatt levő vasúti alaguton át a kanadai 
oldalról az Egyesült Államokba. Az alagút 
még nincs teljesen kész a vasúti haszná­
latra.

A COLUMBUSI ÉS VIDÉKI MAGYAR BEF. 
EGYHÁZ

A lclkipáiztor ezime:
Kev. ALEX. SZÉKELY, 1764 S. Washington Ave.

IstenitisrteUtek minden vasárnap délelőtt 10 
órakor, délutáa 3 órakor, vasárnapi iskola dél- 
után 2 órsker.

„ Mrs. Szilágyi
a budapesti egyetemen végzett és a new ti 
a yorki" Board of Health által engedélye-1 

: zeit okleveles szülésznő. Segélyt és ta-j. 
inácsot nvujt, a legnehezebb szülések-» 
' nél is. Ill St. Marks Pl., E. 8th St.,g 
New York, az A ve. A és Első A ve. közt. 5

Now Bnévnek és Vidéke magyarságnak fi­
gyelmébe! Alulírott a Continental Caenalty Ce„ 
a legnagyobb és legerősebb biztosító társaság 
képviseletével lettem megbízva New Brunawick 
lakheíylyel. .

TáeeaMgnnk (a feglalkesás naieesege
szerint) ^vi *1.*0 befizetésre, »16-tél HO-ig ha­
vi betegeegélyt, ngynneanyi baleseti dijat ée 
100 de bártól «00 dollárig baléleeeti dijat.

50-tól «0 íves korig kölea feltétel. Társa»* 
gunk 8,50#,*M deliért fizetett már ki tagjainak.

Beiretáei díj Bt *0. Beiratkozni csakis vazir- 
nap lehet. Neáleez Street 306., II. floor, New 
Brunswick, (a énévé gvár mellett).

Babék Tincse, megbízott.

A NAP
unpréeviAi» Magyarország

Se legelterjedtebb napilapja. 
„eifceBsxőj#: BEAUN SÁNDOR.

Politik»! f6mu»k»lir.»i: Bré*y Sándor. Lengyel 
Zoltán ét ii. Kalmár Antal, 

a N»p , 4S »• Hizál leghívebb katonája • a 
87-es politika legkérlelhetetienebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitkaCbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizette Amerika terul.ttr. egt.« érre ?5.—
Félévre ...................................................................... |r59
Ke,T'í*IÍ»tvinVlz*iiokat' írésaséiggei kilid:

A NAP kladébivatala:
Budapest. VIII. kér.. Bükk Smlérd-utcza 9. sz.

GUTTMAN J. és TSA 1
a Nyugat első magyar könyvkereskedése S
Imakönyvek, regények, történelmi munkák és jJ 
minden egyéb könyvek, hazai dohányzó szere K Ő

jj szegedi paprika, liptói túró, m ~
$♦ vár elárusitása nagyban és kicsinyben. J—a- *$ 
" nyos árak. Postai megrendelések pontosan es - Jí

_______________ közöltének. ------------------—_____ g
PEDLEREKNEK KOLöN KEDVEZMÉNYEK 3 

Minden mt-greodelés igy czimzendő: 8
J. GUTTMAN & CO.. 1

380 WEST DIVISION STREET, 1

CHICAGO.

Helyi ség-változás.

„A BEVÁNDORLÓ'*
A FELSŐVÁROSBA KÖLTÖZÖTT.

Tisztelettel értesítjük lapunk olvasóit 
és a hirdetőket, hogy a „Bevándorló 
szerkesztősége és kiadóhivatala a felsővá­
rosba, 322 EAST 72-IK UTCZÁBA költö­
zött. Minden néven nevezendő levelek, 
pénzküldemények a jövőben így és CSAK­
IS IGY czimzendők: A BEVÁNDORLÓ, 
322 East 72 street, NEW YORK.

A kintornás regénye.
Egy érdekes utczai alak halála.

London a minap elvesztette egyik érde­
kes alakját: egy kintornást, aki lord és a 
hires Poulett grófok pervesztett örököse 
volt. London utczáin jól ismerték őt, a 
kinek sipládáján a következő felirat volt 
olvasható: „A nevem Heuton vicomte, de 
erre a keresetre vagyok utalva, mert 
atyám megvonta tőlem segedelmét, anél­
kül. hogy arra a magam részéről okot ad­
tam volna.“ A szegény üreg organ-grin­
der története csakugyan érdekes. Poulett 
hadnagy 1849-ben valamelyik gyarmati 
állomáshelyről vlsszatérveé útközben arra 
fogadott bajtársaival, hogy Nagybritan- 
niába partraszállva, a legelső nőt, akivel 
ott találkozik, feleségül veszi. így tör­
tént azután, hogy egy hajókormányos leá­
nya lett a felesége, aki -— hat hónap múl­
va egy egészséges fiúgyermekkel ajándé­
kozta meg őt. Poulett hadnagy egy kissé 
korainak találta az apai örömöket, s a 
gyermeket nem ismerte el magáénak. El­
vált tehát a feleségétől, akinek tisztessé­
ges évjáradékot biztosított egész életére.

Amikor Poulett hadnagy atyja halála 
után a családi vagyon birtokába jutott, 
azt az ajánlatot tette fiának, hogy 20.000 
frank fejében mondjon le minden vélt jo­
gáról vele és családjával szemben. A fiú 
azonban nem fogadta el azt az ajánlatot, 
hanem 1889-ben pörrel támadta meg a 
Poulett-családot, hogy jogot formáljon a 
grófi ezimre és vagyonra. A lordok háza 
azonban szenzácziós ülésben elvetette a 
kérelmet azzal a megokolással, hogy Pou­
lett hadnagynak törvénytelen gyermeke 
volt csupán.

Előfizetőink.
Nyilvános nyugtázás hetenkint.

Kellemetlenség elkerülése czéljából 
minden héten e helyütt nyugtázzuk a 
„BEVÁNDORLÓ"-ra való előfizetéseket. 
Aki az egyik héten akár ügynöknek, akár 
posta utján fizetett e a fizetést követő 
számba* a megtörtént fizetésről nem ta­
lálja # rovatban a nyugtát, a saját és a 
lap ériekébe* eselekssik, ka a mulasstás- 
rél belliiket kaUiéktalaiil értesít.

Két évre fizetett Divemonban Szőke 
János.

Egész évre fizetett New Yorkban Ilun- 
falvy Hugó: Dorchesterben Agyagos Já­
nos, Andrási Miklós, Imre Mátyás; Toms 
Creeken Ander Imre, Bérezel János, Ko­
vács Imre, Belicza János, Lükő István, 
Varjú Károly, Sipko István, Nagy Dá­
niel, Jakab György; Daniéban Milyán Já­
nos, Nagy Péter, Bertalan Józsi, Kertész 
Ferencz, Nagy Miklós, Bodor József, 
Gyarmat Bálint, Varga Antal, Semberger 
Józsi, Szilágyi Mihály, Német Károly, 
Lutrién András, Bodnár István, Fekete 
Pál, Szűcs István, Somoskőy János, Sza­
bó Gyula, Tóth István; McKomasban 
Smers János; Gadfreyben Lujir Ferencz; 
Chicagóban Vemesnyik János; Elkhorn- 
ban Nagyidai Imre: Algomában Sipos Ist­
ván, Molnár Ferencz, Vlaszati István, Nó­
rák Mihály, Mesko János; McMechenben 
Nyers István; Yonkersen Hegedűs Gy.; 
Garfielden Kukora A.; Trentonban főt. 
Radóczy Károly; Danburyban Tizedes 
Józsefné; Bridgeporton főt. Major D.

Félévre fizetett Pocahontasban Kiss Já­
nos: Algomában Mihály János; Philadel­
phiában főt. Hrabár János; Indiana Har- 
borban Kiss József, Petrás Pál, Lőrincz 
András; Bumside-on Nemes Elek, Ling- 
vay János, Kesko József, Berci Sándor; 
West Pullmanban Gedő Domokos, Kom- 
játi Pál, Dienes István, Demkó János; 
Chicagóban Batky Ferencz, Fekete Imre; 
Passaicon Tóth Ferencz, Will István; 
Trentonban Farkas István, Steiner Gy., 
Papp Ferencz, Papp György, Husovszki 
M.-n'é; Bridgeporton Nagy József, Czi- 
gány István, Bakos Károly; Magyaror­
szágon Kassán özv. Menybértné.

Negyedévre fizetett Burnsideon Bar- 
thus János.

HARRY M. MAIZ, POCAHONTAS, Va.
Itt kaphatni a legfinomabb italokat, ülő­
helyek a vendégek számára. BEN DES EM­
BEREK KÖNYVBE IS KAPNAK ITALT. 
Vidéki rendelések még aznap eszközöltet­
nek. — magyabul BESZÉLNEK. 

FINOM KISZOLGÁLÁS.

Bányászt keres
A POCAHONTAS CONSOLIDATED 
COLLIERIES CO. 50 bányászt keres 
munkára. Munka mindig van Virgi­
nia állam e legjobb bányáiban. Több 
magyar bányász MÁR HÚSZ ÉV 
ÓTA dolgozik ezekben a bányákban, 
amiről mindenki meggyőződhet. A 
bányákban nincsen gáz s a teleper 
van MAGYAR TEMPLOM ÉS MA­
GYAR ISKOLA. Bővebb felvilágosí­
tást ad a Bevándorló pocahontasi iro­

davezetője:
Fehér Jenő, Box 98, Pocahontas, Va.

KALAUZ.
A SZENT PÉTBE ÉS PÁL MUNKÁS BE- 

TEGSEGÉLYZő BGTLKT. Alapittatott: 1909 
iuliuB 1-ób McKeesporton. Pa. Székhelye: Mc 
Keesport, Pa. Üléseit tartja mieden hónap első 
vasárnapján. Beteg tagjainak fizet $5 heten­
kint Temetési dij az elhalt tag után $50. A ta­
gok elhalt nejeik atín S85. Belépési dijak: 18 
—30 évesig $1.11, 30—46 ig $1.50, 40—50-ig $2. 
Havi dij 50 cent. A biztoeitéki alapra 25 cent 
negyedévenkint. , , „

A tisztikar: Elnök: Vaeil András, alelnok Fo­
dor Károly, titkár Dorner Károly, jegyző: Szél 
János, pénztáros: Takács János, ellenőr: Barna 
Ferencz, zászlótartók: Tóth Pál, Balázs András, 
beteglátogatók: W. Takács Jóaeef, Katona Mik­
lós. A titkár czime: Dorner Károly, c. o. Both 
Bank, Boa 442 McKeesport, Pa.

Az egylet tagja lehet minden tisztességéé ke­
resztény megjár eet*r.

I. A. GAREE
1064 MARKET St.,WHEELING,W.Va. 
Tiszta Rye és Bourbon whiskey, kitűnő 
borok, gin, cognac, rum, kümmel, tör­
köly, szilvorium és minden más ital.
A LEGJOBB MINŐSÉGŰ PALACZ- 
KOZOTT WHISKEY KVARTJA 80 

CENTTŐL EGY DOLLÁRIG.
-----  Sör nagyban való eladása.----

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

VII., KIBÁLY-UTCKA 193. SZÁM ALATT van. 
irodavezető: BIZSÁK MIHÁLY.

Lelkéssek ée egyleti titkárok ne fe- S 
ledjék, hogy

KÉTSZÁZ HÍMZETT MAGYAR ZÁSZLÓ |
hirdeti, hogy az egyedüli megbíz- S
hät-0 a ewar aóearWt Ác inlirnwi-i- •«

LITTLE HUNGARY
EL3ÖBANGU MAGTAB VENDÉGLŐ 
------------------- ÉS BOBOZÖ. ----------------------

Fort Dearborn Building, Chicago.
4a clakk és monboe UTCZÁK--------

______________  DÉLNYUGATI SABKÁN.
FRANK D. L. tulajdonos. 

Minden este éjfél utáni 1 óráig 
ciigányxene.

FŐBEJÁRAT: 184 CLARK ST.
;í Telefon: Central 1029 j
SaanmimniiHMttwrrrwiiiwrnmtmttiiiiiiiHitil

Nyilvános köszönet.
Homestead! és vid. református anyaszentegy- 

házunk elöljárósága kötelezve erezi magát arra, 
hogy leghálásabb köszönetét a lapok hasábjain 
kifejezésre juttassa az egyházunk iránt meleg 
szeretetet érező, jóindulatot tanúsító azon de­
rék egyletek és kedves magyar testvérek iránt, 
kiket szives jóságuk arra indított, hogy október 
31 iki feledhetetlen szép lefolyású toronygomb- 
szentelési, keritésfelavatásl és jubileumi ünne­
pélyünkön megjelenvén, örömünkben osztályoz­
zanak és ünnepélyünk magasztosságát emeljék. 
Kétségtelen bizonyossága volt a ragyogó siker, 
melylyel ünnepélyünk végbement, hogy a home- 
steadi és vid. ref. anyaszentegybáz szeretete ott 
él a kedves magyar testvérek szivében. Mi en­
nek viszonzásául azt a szent ígéretet tesszük, 
hogy egyházunkat a magyar eszmék és törekvé­
sek várául megőrizni és templomunk oltárán az 
isteni félelem és igaz felebaráti szeretet szent 
Tüzét éleszteni szent kötelességünknek isme­
rendjük. Egész gyülekezetünk elismerését fe­
jezzük ki mindazoknak, kik közelről és távol­
ból megemlékeztek anyaszentegyházunkról. Kö­
szönetét mondunk a huszároknak és lovasoknak, 
kik saját költségükön öltözködtek ki, és festői­
vé tették a felvonulást, a koszorúslányoknak, 
kik szép adományokkal járultak hozzá a kocsi 
előállításához, a templomunk védnöki egyletei­
nek és a toronygomb keresztszülőinek áldozat- 
készségük nagyszerű megnyilatkozásáért, a du- 
quesnei ref. dalárdának a sziveket felemelő sze­
replésért, az egyes családoknak a magánkocsik 
kiváltásáért, a bizottsági tagoknak az önfelál­
dozó fáradozásáért, és általában az anyaszent-

egvház iránti szeretet és áldozatkészség soha nem 
tapasztalt nagyfokú megnyilatkozásáért. Egész 
lapokat töltene" meg a kegyes adományok közlé­
se, éppen azért erről le kell mondanunk, annyi­
val is inkább ,mivel az összes adományok a 
szószékből Vihirdettettek és még kihirdettetnek 
és azonkívül az egyházi pénztári könyvben név- 
röl-névre is bevezettetnek és bárki által és bár­
mely időben megtekinthető a parokhián, hol a 
másolat vezettetik.

Az ünnepélyen résztvett egyletek névsora és 
adományai a körvetkezők

1 Homesteadi és vid. ref. egyh. és B. S.
E. testületileg és bandával........... $50.00

2 Duquesnei I. M. Ref. B. S. E. testüle­
tileg, bandával..........................5.00

3 Ugyanezen egylet McKeesport-i 2-ik
fiókja, testületileg ......................■ ■ 5.00

4 Ugyanezen egylet Bruceton-i osztálya,
testületileg, bandával ............... • • 5.00

5 Ugyanezen egylet Willock-i osztálya,
testületileg, bandával ........................

6 Pittsburg vid. ref. B. S .és Egyh. E.
Whittsett-i osztálya, testületileg.. 5.00

7 Ugyanezen egylet Willock-i osztálya
testületileg ..............................................

8 Duquesnei református dalárda, testü­
letileg ................................ ..................... 2.00

9 McKeesporti I. M. Bef. Női B. S. E.
bizottsággal ........................................... 5.00

10 McKeesporti I. Bef. B. S. E. számos
tagú bizottsággal ................................ 10.00

11 Conneauti, Ohio, I. M. Ref. B. S. E.
kéttagú bizottsággal .......................... 5.00

12 Homesteadi I. M. B. S. E. testületileg,
bandával ...............  ........._•..........; - - • 5.00

13 Ugyanezen egylet női osztálya részé­
ről bizottság .....................................• 2.00

14 Leechburgi I. Árpád M. B. S. E. testü­
letileg, külön cáron jöttek ............... 10.00

15 Homesteadi Szt. Antal M. Gör. Kath.
V. E. egylet testületileg ..........  10.00

16 Ugyanezen egylet Pittsburg-i fiókja,
3 tagú bizottság ................... •••■■■■ 5.00

17 Banning! Sz. Mária V. A. A. Római és
Gör. Kath. E. testületileg .........

18 Monesseni I. M. B. S. E. testületileg 5.00
19 Donorai I. M. B. S. E. testületileg. ... 5.00
20 Homesteadi I. M. B. S. E. Butler-i osz­

tálya, testületileg ...................... ■ ■ • 5.00
21 Verhovay B. S. E. homesteadi osztálya

testületileg, bandával ........................ 5.00
22 Verhovai B. S. E. elizabethi, Pa. osz­

tálya, 4 tagú bizottság .................... 7.75
23 Mill. M. B. B. S. E. Federal-i osztálya,

testületileg és egyéni adományokkal
24 Martinsferry, O., I. M. B. S. E. 3 tagú

bizottság .................................................. 19.45
25 Mill M. B. B. S. E. Daysitwn-i osztá­

lya bizottságilag ................................... 5.00
26 B ef. Egyesület Eleanor-i oszt. bizott­

ságilag ......................................................
27 Tót Ref. Szövetség Homestead i osz­

tálya testületileg ................................
28 Tót Ref. Szövetség Braddock-i osztá­

lya ........................................................
29 Tót Ref. Szövetség Wall-i, Pa., osztá­

lya testületileg ..................................... 5.00
30 Szt. János tót gör. kath. egyh. egylet

testületileg, bandával ........................
31 Tót római kath. B. S. E. Homestead

bizottságilag .........................................
32 Braddocki I. M. B. S. E. számos tag­

jaival, nem hivatalosan .............
Külön adományaikat elküldték és részben 

több-kevesebb számú tagokkal megjelentek a 
következő derék egyletek:
33 donorai I. M. Ref. B. S. E.... 5.00
34 Mill. M. B. B. S. E. Pricedale-i oszt. 5.00
35 Verhovay B. S. E. Duquesnei fiókja 2.00
36 Pittsb. Vid. Ref. Egylet Monongahela

City-i oszt...................................... 5.00

Balogh Sándor
MAGYAR ÉTTERME ÉS BOROZÓJA

103 második Avenue, New York
(a hatodik utcza sarkán.)

NAPONTA ZENE. BOBOK HÁZHOZ 
KÜLDETNEK. CSALADOK KEDVENCZ 
: : : : : TALÁLKOZÓHELYE. : : : : :

] Telefon: Orchard 4027. ^ |
Urak részére bútorozott szobák heti 
: : két dollártól feljebb kiadók.

Helyiség-változás.
„A BEVÁNDORLÓ“

A FILMVÁROSBA KÖLTÖZÖTT.

Tisztelettel értesítjük lapunk olvasóit 
és a hirdetőket, hogy a „Bevándorló“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala a felsővá- 
rosba, 322 BAST 72-IK UTCZÁBA költö­
zött. Minden néven nevezendő levelek, 
pénzküldemények a jövőben igy és CSAK­
IS IGY czimzendők: A BEVÁNDORLÓ, 
322 Bust 72 street, NEW YORK.

Szabósegédet
ki darabszámra dologozik, keres Draver 
József, 312 Hawkins Ave., Rankin, Pa.

(2-szer)

37 Fricedale-i Sz. Mária V. A. A. B. S. E. 5.00 
3S Duquesnei Sz. István Kir. R. Kath.

B. S. E........................................................ 15.00
39 Brownsvillei I. M. B. B. S. E............... 5.00
40 Alporti Sz. István Kir. B. S. E. New

Derry-i fió ja ....................................... 5.00
41 Homesteadi Szt. János tót luth. egylet 5.00
42 Mill M. B. B. S. E. Boyers-i oszt. tag­

jai ............................................................... 5.20
43 Asthabula-Harbor, Ohio, I. M. K. B. S.

E. tagjai .................................................. 21.00
Midőn még egyszer az egész közönségnek há­

lás köszönetét mondunk és jelezzük azt, hogy az 
ünnepély napján befolyt kegyes adományok ősz- 
szege meghaladja az ezer dollárt, (a végszám­
adási gyűlést még nem lehetvén megtartani) va­
gyunk a homesteadi és vid. ref. egyház közönsé­
gének nevében:

HABSÁNYI SANDOB,
Homestead és vidéki 

református lelkipásztor,
1008 Tenth Avenue, Homestead, Pa.

magyar aájwüé- 
kéeotő

és jelvény- |

PERÉNYI BÉLA
335 East 14th street, New York. S 
írjon árjegyzékért, költségvetésért. S

mmmmmmmmummmmmmmmmBum itt*

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET ::: 
(HUNGARIAN PROTECTIVE )SOCIETY 

Pittsburg, Pa.
— Alapittatott 1905-ben. —

Igazgatósági üléseit tartja minden hónapban 
iáját helyiségében.

4S3 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.
Elnök: óhegyi János, t. elnök Király E. 

József, alelnök Magyar András, pénztárok 
Horváth János, titkár Koháry Bertalan, 
ügyészek: W. Clyde Grubbs, T. Chaim. Duff, 
magyar ügvéez és közjegyző Dobó István, 
ellenőrök Kovács Eudolf, Stugner János. 
Igazgatók Pittsburgban Horváth János. Ma­
gyar András. Connelsville és vidékén Kolle- 
szár István. Traweskyn és vidékén Kránitz 
Kálmán. Flemíngpark és Píttokban Kuruc 
Vendel. Bruceton és vidékén Kánya Gábor. 
McKeesportban Kánya Gusztáv. Traugerben 
Lengyel János. Ambridgeben Szabó János. 
Irvinben Kopházi József. Dunkirben Simon 
József. New Brightonban Görcsös Kálmán. 
Duquesneban Gogolva András. Coleyban 
(Castle Shanon) Báthory István. Leechburg- 
ban Soltész János. Preston, Burdinen és vi­
dékén Géci Imre, Hadnagy Ádám. Pnceda- 
len Krajnyák András. Coal Bluff-Shire 
Oakson Herspold István. Coal Center es vi­
dékén Jakubik János, Andó József. Wickha- 
venben Szabados litván. W. Leisennngen ' 
Elek András. Uniontownban Matulay Zol- j 
tán. Lyndorán Magét ti Géza. Expediten , 
Szunyogb Ferencz. Vintondalen Olcsányi La­
jos. Blackbumom Zborai János. Adelaiden 
Mihók György. Leleittriagen 3. Vizv Jánor? 
Star Junctionban Köles István. Largen Bt-; - 
János. Connorvillea Gyurkovice József, Lock 
No. 3. Mitró János.

Kerestetik
egy tizennégy év körüli, butcherüzletben jártas 
fiú, ki az angol nyelvet is bírja. Ajánlat-,iá 
fizetési igényekkel Mádly Vilmos, Box 422, 
New Salem, Pa., küldendők._______ ___ ______

Eladó.
Bridgeporton, Conn., jóforgalrau. magyar >t 

lakta vidéken egy buteher-groceri store, az óha­
zába való utazás miatt jutányosán ela<;

Bővebb felvilágosítást Rényi Jenő, a Beván­
dorló képviselője ad. (29., ne v. 3.)

Asszonyok
és leányok kerestetnek a „Star“ ingkészitő 
gyárba. Állandó munka. Vasalásra. . ; o 
díszítéshez, varráshoz. A tanulás ideje alatt 
is fizetnek. A gyár tiszta, tágas. A munka 

könnyű, állandó ée a fizetés y

Star Shirt Factory,
376 WASHINGTON AVE., Bridgeport. Cián.

Eredeti üzlet postai megrendelésekre

Legolcsóbb árak
SZIL VORIUMRA, TÖRKÖLYRE, 
COGNACRA, GINRE,WHISKEYRE 

Küldje be a megrendelését
MARBLE PALACE LIQUOR CO.,

Wheeling, W. Va. 
1125—1127 MARKET STREET, 

SÖRT IS SZÁLLÍTUNK.

Szerkesztői üzenetek.
NÄG'I?’ JÓZSEF, McKeesport. Kérdésére azon­

nal megrendeltünk több hazai könyvárjegyzé­
ket. Kérdését tehát két hét múlva ismételje 
meg és akkor készséggel szolgálunk a kérdéses 
könyv felől tájékozással.

NEM KÖZÖLHETŐK, versek: Uj hangok. Ha 
majd... A mártír. Elbeszélések: Déli tapasz­
talataim. A mister és a missis.

HA NEM BESZÉL ANGOLUL
• «in »kirna tudni, akkor küldje be a nevét | 

él pontos celmét

MANDEL ERNŐNEK
1 majd relvilágoBHíit fog Midéül, hogyan | 

lehet megtanulni hírom hónap alatt.
Tandíj 2 dollír havonta 

AVCVi'E A--------------NEW VOKK. N. Y I

MEGJELÍ

VI. ÉVFOl

Mikor 
ember lerl 
nemes szál 
dön szabaJ 
akartak rn| 
vagy az 
egy eszmél 
gazdag or| 
anyagi al 
vára : I
mányija ikj 
ínakat senj 

És enne 
intézménye 
vándorlás 
minden irál 
gi boldogít 
iderogzi q 
vadonokat, 
robbantott 
tek az uj\ 
donból bűz 
föld méhél. 
szélyezteté: 
ahol az*‘lől 
egymást, h: 
tek a béke 

Hatalma: 
sabb orszá 
roltak az ] 
szik azonl): 
ság. a gazt 
erre az őrs 
dagság val 
bé azokat 
lyeknek al; 
ság.

Különöst 
verejtékébi 
tik vagy s 
merni a fo 
merítették, 
len hajszál 
kik ez őrs: 
peni megtf 
tak ellen.

Xyolezva 
az Egyesül 
embersokas 
nak vadon 
még mind! 
munkáshiá 
ságilag hal 
tó tények t 
bevándorlá 
kínálkozó 

A szaba< 
csorbítása 
azonban a; 
az országul 
szagnak jo 
gyünk már 
ban nyiltai 
gyalázzák 
mikor egvr 
emlegetik
reit, másré 
dolgokra i 
muszka ezt 
tanak végi 

A beván 
szabatosan 
r ül ménv ele 
ló jiartra. 
mazása kői 
törvény se: 
dorló hát rí 

«i mégis, 
táljuk, hog 
tó ,a new ; 
tett meg T 
előtt tettel 
Szereti, hu


